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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 12 HORAS Y 2 MINU-
TOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Educación
para informar sobre las líneas políticas de
su Departamento.

SR. PRESIDENTE (Sr. Garijo Pérez): Buenos
días, señorías. Vamos a dar comienzo a la primera
sesión de esta Comisión de Educación con el
orden del día que todos ustedes conocen, que es la
comparecencia, a instancia de la Junta de  Porta-
voces, del Consejero de Educación para informar
sobre las líneas políticas de su departamento. En
primer lugar, quiero dar la bienvenida al Conseje-
ro y a todo el equipo que le acompaña; posterior-
mente, el propio Consejero nos presentará a cada
una de las personas que componen su equipo de
trabajo. También quiero dar la bienvenida a esta
Comisión a todos los miembros de los diferentes
grupos políticos, y esperamos que a lo largo de la
legislatura el trabajo sea fructífero.

Como saben ustedes, señorías, la comparecen-
cia viene motivada por dos peticiones de diferentes
partidos políticos, el Partido Socialista y el Parti-
do Popular, y les vamos a dar la palabra a sus
portavoces para que nos hagan la presentación de
la misma. Por el Partido Socialista tiene la pala-
bra el señor Rascón.

SR. RASCÓN MACÍAS: Gracias, señor Presi-
dente. Buenos días, señorías. Señor Consejero,
bienvenido, junto con todo su equipo, a esta Comi-
sión que, sin duda, también es la suya.

Nos encontramos en un momento que yo creo
que es muy interesante por la repercusión que esta
comparecencia, sin duda, va a tener, por las

expectativas que genera –creo que se nota– y por
la situación económica en la que nos encontramos.
Estamos en una situación de crisis que, indudable-
mente, obliga a hacer recortes y a ajustar el gasto
lo más posible, fundamentalmente aplicando crite-
rios de eficacia, pero creo que en esta situación de
crisis es importante que resaltemos la importancia
que debe adquirir la educación. Yo diría que esta
importancia se puede ver en dos vertientes. Por un
lado, es algo reconocido que la educación es un
elemento que contribuye notablemente a la salida
de la crisis y, por otro, digamos que es el garante
de nuestro sistema democrático, porque una socie-
dad educada es una sociedad de mujeres y hom-
bres libres.

Como digo, creo que esta comparecencia es
interesante. Se enmarca en la petición de compare-
cencias que mi grupo ha hecho a todos los Conseje-
ros para que expliquen las líneas políticas de sus
departamentos, y esperamos con mucho interés esta
comparecencia y la información que en ella nos
pueda transmitir. Posteriormente tendremos ocasión
de debatir. Por mi parte, nada más. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Garijo Pérez): Muchas
gracias, señor Rascón. Por el Partido Popular,
señora Zarranz, tiene la palabra.

SRA. ZARRANZ ERREA: Muchas gracias,
señor Presidente. Egun on denoi, buenos días,
señor Consejero, señorías. Muchas gracias, señor
Iribas, por estar hoy aquí, por venir al Parlamento
a explicar las líneas de actuación que usted y su
equipo planean llevar a cabo en los próximos cua-
tro años al frente del Departamento de Educación.

Ha tenido usted un verano movido, señor Iri-
bas, justo lo contrario a las tradicionales vacacio-
nes escolares que han tenido el resto de sus com-
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pañeros de gobierno. Espero, sin embargo, que la
complicada situación vivida con la Secundaria no
le haya distraído y haya podido prestar atención al
departamento.

Estamos impacientes por saber cómo va a sol-
ventar la difícil papeleta de conjugar los recortes
que por la mala situación económica que vivimos
va a tener que hacer y al mismo tiempo no perder,
incluso incrementar, la calidad del sistema educa-
tivo navarro. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Garijo Pérez): Muchas
gracias, señora Zarranz. Señor Consejero, tiene la
palabra.

SR. CONSEJERO DE EDUCACIÓN (Sr. Iri-
bas Sánchez de Boado): Buenos días a todos y a
todas, señorías. Egun on denoi. Señorías, deseo
comenzar agradeciendo la oportunidad de compa-
recer en esta Cámara, a cuya Comisión de Educa-
ción tengo el honor de dirigirme por vez primera.
Agradezco así la solicitud de comparecencia for-
mulada por el Grupo Parlamentario Socialistas de
Navarra y por el Grupo Parlamentario Popular
del Parlamento de Navarra, a fin de que informe
sobre las líneas de trabajo de mi departamento.

Antes de comenzar, me parece necesario esta-
blecer algunos posicionamientos que considero
importantes. De entrada, soy plenamente cons-
ciente de que en una Cámara como esta, cuya
composición es plural, habrá numerosas ocasiones
de manifestar diversos y legítimos puntos de vista
que, sin duda, enriquecerán el debate. En esta ins-
titución de la democracia representativa me pro-
pongo exponer mis planteamientos, escuchar los
de sus señorías y, en su caso, compartir o debatir
con la misma legitimidad las diferentes posiciones.

No es menor mi interés en exponer con honesti-
dad mi postura a los ciudadanos y ciudadanas, y
más en concreto a los distintos miembros de la
comunidad educativa y a sus agentes sociales, y
escucharles como he venido haciendo hasta ahora
en reiteradas ocasiones, pues, sin duda, familias,
alumnos y alumnas, profesorado o equipos directi-
vos de los centros, sus representantes, tienen
muchos planteamientos que aportar, que sumar.

Haré cuanto esté en mi mano para que esta sea
una legislatura de participación. Un objetivo para el
que me propongo añadir a las vías tradicionales cau-
ces de contacto adicionales entre los que están los de
las redes sociales. Pretendo que el Departamento de
Educación sea también un departamento 2.0.

Un segundo posicionamiento se centra en la
lealtad en el debate de los temas de educación. Es
verdad que el hecho educativo puede suscitar legí-
timas diferencias en los distintos grupos de esta
Cámara, pero no debemos utilizar la educación
como arma de confrontación si queremos ayudar-
la. Es más, la experiencia nos demuestra que los

buenos resultados de la educación navarra en sus
diferentes redes y modelos han venido siempre de
la mano de amplios consensos. La dura situación
económica que hoy atravesamos hace especial-
mente necesarios el diálogo y el consenso.

Si queremos aportar soluciones a los proble-
mas lo primero que debemos hacer es partir de la
realidad objetiva y contarla con claridad, con
transparencia. No cabe esconder la cabeza debajo
del ala. Lo recalqué el primer día y sorprendió, es
mejor asumir cuanto antes que no hay dinero y así
evitar frustraciones. Y es que nuestros ciudadanos
y ciudadanas tienen derecho a saber la verdad.

Es imprescindible que todos, sin excepción,
interioricemos que temporalmente debemos gestio-
nar sin tantos recursos como en pasados tiempos
de bonanza. Si la optimización de los recursos
públicos es siempre un ejercicio de buen gobierno,
hoy constituye una necesidad ineludible.

Estamos en una situación económica difícil, y
esto nos está exigiendo ya esfuerzos importantes a
todos. Todos vamos a tener que trabajar más para
mantener el nivel educativo que Navarra ha alcan-
zado. Nuestro alumnado bien merece ese esfuerzo,
y la sociedad navarra, que confía en nosotros,
también. Esto está por encima de cualquier otro
planteamiento. Estoy seguro de que todos los par-
ticipantes en el hecho educativo vamos a realizar
el esfuerzo que nuestro alumnado merece y tiene
derecho a recibir.

Tenemos un importante reto que abordar: obte-
ner, con la suma de todos los actores educativos,
la mejor escuela con los recursos disponibles. Es
posible un ejercicio austero sin perder por ello los
niveles de calidad alcanzados. La realidad en
otros lugares lo constata; por otra parte, la auste-
ridad puede ser presentada hoy más que nunca
como valor de solidaridad y responsabilidad
social. Es otro de los compromisos de mi departa-
mento y de nuestro Gobierno.

Hay que actuar, y actuar bien. Invertir, e inver-
tir bien. Hacerlo en educación es doblemente
importante. Vendrán, sin duda, tiempos mejores,
pero no debemos esperarlos pasivamente, hemos
de buscarlos, y para ello trabajamos. Y debemos
hacerlo todos y todas con responsabilidad, no
podemos hipotecar el futuro con demagogia ni
populismo fácil, aunque pudiera ser más cómodo.

Concluyo mis primeras reflexiones iniciales.
Soy plenamente consciente, ya desde antes de
haber tomado posesión de mi cargo, de la existen-
cia de un clima de conflicto. Lo soy de que llego a
esta comparecencia con un anuncio de huelga y
movilizaciones promovidas por los sindicatos.
Pero el conflicto, la huelga no se sostiene.

¿Por qué protestan los sindicatos? Iba a decir
que según el día, y es cierto, pues en cada momen-
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to están buscando con ahínco un nuevo pretexto
para justificar lo injustificable. Primero fueron las
dieciocho horas lectivas semanales de Secundaria
dentro de su horario laboral como profesores de la
pública. El gran recorte, que ellos decían y denun-
ciaban, era tener aquí en Navarra las horas lecti-
vas por las que precisamente suspiran los sindica-
tos en Madrid y otras comunidades autónomas.

Señorías, no puedo aceptar, por inconcebible,
que la calidad educativa vaya a ser patrimonio,
santo y seña de algunos y no precisamente del pro-
pio Gobierno o del Consejero de Educación. Tra-
bajo y trabajaré por una educación de la máxima
calidad, que, hay que subrayarlo, no está determi-
nada por diecisiete o dieciocho horas lectivas. Me
consta que la mayoría del profesorado de Secun-
daria de la pública no hace cuestión de este asun-
to. Agotado el argumento de las dieciocho horas
en Secundaria, llegó el de las sustituciones. Como
dato, les puedo decir que hemos ofertado mil qui-
nientos cuarenta contratos de vacantes y quinien-
tos treinta y uno de sustituciones.

El día 14, el 99,6 por ciento –creo que era– del
profesorado de Infantil, Primaria y Secundaria
estaba trabajando con plena normalidad en sus
centros, una situación absolutamente análoga a la
de cursos anteriores.

Señorías, hemos mantenido los recursos asig-
nados para garantizar la atención al alumnado, a
la diversidad, los apoyos, desdobles, tutorías, etcé-
tera, y adoptaremos en cada momento las decisio-
nes necesarias para salvaguardar la calidad edu-
cativa, sin merma, desde luego, de los derechos
laborales del profesorado.

Concluyo. La atención al alumnado es mi
máxima prioridad y la de mi equipo.

Sentado lo anterior –creo que era imprescindi-
ble afrontar la cuestión–, permítanme presentarles
a mis colaboradores. Su número se ha reducido.
Ya desde el inicio emprendimos la tarea de adelga-
zar la estructura del departamento. Puede ser más
cómodo, más llevadero trabajar con un equipo
más amplio, pero la austeridad hay que practicar-
la en primera persona antes de exigirla.

A día de hoy, hemos alcanzado una reducción
dos veces mayor a las cotas establecidas por el
Gobierno para el presente ejercicio anual. Hemos
disminuido a dos las direcciones generales, redu-
cimos en todas ellas direcciones de servicio y
reducimos también jefaturas de sección y de nego-
ciado y un significativo número de asesores docen-
tes volverán a sus aulas.

Las nuevas direcciones generales se denomi-
nan así: Dirección General de Educación, Forma-
ción Profesional y Universidades, con seis servi-
cios. Se refiere a la parte pedagógica, a la que
hemos incorporado inspección, y la dirige David

Herreros, un profesional de la educación, director
hasta ahora y durante doce años del instituto
público Ega, de San Adrián, y funcionario docente
los últimos treinta y un años.

Dirección General de Recursos Educativos.
Ahora con solo tres servicios, y que gestionará la
acción del departamento desde el punto de vista
económico-financiero, de recursos humanos y de
infraestructuras. La dirige Íñigo Huarte, hasta
ahora director del Área de Economía del Ayunta-
miento de Pamplona, y con experiencia, asimismo,
en la Administración de la Comunidad Foral de
Navarra.

El Instituto Navarro del Vascuence-Euskarabi-
dea, órgano que dirige Maxi Gómez, funcionario
vascoparlante de este departamento, que une los
dieciocho años de experiencia en la enseñanza a
trece de experiencia en la gestión de programas
públicos educativos, muchos de ellos bilingües,
asume el estudio, fomento y gestión del vascuence,
cuya norma reguladora, por cierto, cumplirá vein-
ticinco años de  historia en el mes de diciembre.

La Secretaría General Técnica está en manos
de Ignacio Iriarte, que ha mantenido este cargo en
pasadas legislaturas, lo que supone una valiosa
aportación de conocimiento y veteranía.

Y finalmente, Silvia Echavarren, periodista,
asume la Jefatura de Gabinete, cargo en el que
tiene acreditada experiencia.

En esta reducción de la estructura puede sor-
prender la creación de un nuevo servicio. Lo
hemos denominado Igualdad de Oportunidades,
Participación Educativa y Atención al Profesora-
do. Subrayo, por novedosos, los términos partici-
pación y atención al profesorado. Hemos querido
abrir una vía permanente de interlocución directa
entre el departamento y los agentes que intervie-
nen en el hecho educativo, en particular con las
familias, estudiantes y profesorado.

Todo mi equipo, al que acabo de presentar, está
a disposición de esta Comisión, de esta Cámara
para colaborar en el ámbito de sus funciones en
las tareas que le puedan ser requeridas.

Navarra, señorías, cuenta con un sistema edu-
cativo eficaz, refrendado por distintos indicadores
y evaluaciones externas, nacionales e internacio-
nales. Nuestra educación está planificada de modo
que el fracaso escolar es sensiblemente menor que
la media española, repiten menos cursos, hay
menor abandono escolar temprano y se registran
mayores tasas de graduados. A título de ejemplo,
diré que el abandono escolar temprano se sitúa en
la práctica mitad del de la media española. La tasa
bruta de graduados en la ESO está ocho puntos
por encima de la media española. Sin embargo,
nada más lejos de mi intención que caer en la
menor autocomplacencia. Las estadísticas no nos
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pueden hacer perder de vista que algunos de nues-
tros alumnos pueden obtener mejores rendimientos.

Señorías, el tiempo de esta comparecencia está
acotado y debo ceñirme a él en lo posible. Va a ser
complicado. No entraré en el relato pormenorizado
de las propuestas educativas que sus señorías
conocen porque fueron detalladas en el discurso de
investidura de la Presidenta del Gobierno o se
recogen en el pacto de gobierno entre Unión del
Pueblo Navarro y el Partido Socialista de Navarra.

Permítanme, eso sí, que les dé cuenta de algu-
nos de nuestros principios, objetivos y líneas de
actuación para el sistema educativo de Navarra.
Les menciono algunos. Uno. Nuestro sistema edu-
cativo está y estará asentado sobre los principios
de libertad, calidad, equidad y excelencia. 

Dos. Nuestros alumnos y alumnas son el centro
del sistema educativo. 

Tres. La educación en libertad supone que las
instituciones deben garantizar al máximo que las
familias puedan matricular a sus hijos en el centro
que mejor se adecue a sus valores. 

Cuatro. Impulsaremos la complementariedad,
el respeto mutuo y la colaboración entre las redes
y modelos escolares de Navarra, estableciendo
criterios de corresponsabilidad y equidad, particu-
larmente en lo relativo a la escolarización del
alumnado. 

Cinco. Una pieza clave del éxito y de la calidad
educativa es el profesorado. Este, su centro educa-
tivo y su equipo directivo deben tener el máximo
respaldo y reconocimiento. Queremos atraer a la
profesión docente a los mejores. 

Seis. Nuestro sistema educativo se identifica, y
debe seguir haciéndolo, con una Navarra cohesio-
nada y plural. Su historia, su patrimonio cultural,
sus derechos y libertades y su modelo institucio-
nal; esto es, sobre nuestra realidad. Esta y no otra
es la que debe formar parte del currículo. 

Siete. Es esencial la atención a la diversidad y
a las necesidades educativas específicas del alum-
nado, y el Gobierno favorecerá, a través de diver-
sas políticas, la igualdad de oportunidades de los
alumnos y alumnas navarras. 

Ocho. La excelencia educativa debe propiciar
que cada persona pueda desarrollar todo su máxi-
mo potencial humano e intelectual. 

Nueve. La gestión de los recursos públicos se
llevará a cabo en el marco de un plan de transpa-
rencia y austeridad. 

Diez. La educación constituye un pilar esencial
de cara a la prosperidad y desarrollo de cualquier
sociedad. La apuesta por el plurilingüismo y, en
concreto, por el dominio del inglés o de otra len-
gua extranjera, la innovación pedagógica, la utili-

zación de las TIC en los centros y la potenciación
del talento y del espíritu emprendedor garantizan
el futuro de la sociedad.

Más allá de principios, es necesario apuntar
una serie de objetivos y de líneas de actuación.
Permítanme que cite algunos, dejando para la
contestación cualesquiera otros que pudieran ser
de su interés. Organización y gestión de centros.
Navarra tiene una red de centros liderada por
equipos directivos solventes que reclaman autono-
mía no solo de organización, sino para orientar y
desarrollar proyectos educativos originales y pro-
pios. La autonomía implicará aumentar la flexibi-
lidad en la organización del calendario escolar, la
gestión de recursos materiales, así como el diseño
de la optatividad para adecuarla a su proyecto
pedagógico. Queremos reconocer y potenciar esa
autonomía. A este respecto, ya hemos puesto en
marcha la revisión del Reglamento orgánico de
centros con la idea de conseguir su entrada en
vigor en el próximo curso 2012-2013. 

La autonomía de gestión requiere directivos
con carácter emprendedor. Reforzaremos su lide-
razgo y propondremos fórmulas compensatorias
para el ejercicio de su labor. 

En materia de gestión, nos proponemos tam-
bién reducir la burocracia al mínimo imprescindi-
ble. Más de un documento se escribe pensando
que nadie lo leerá. Esto lo siente así el propio pro-
fesorado y ha venido provocando hastío y la sen-
sación de que el papeleo se impone, limitando así
el principal quehacer docente de cada día: la
atención al alumnado. 

El sistema Educa de gestión escolar por vía
telemática es un instrumento de máxima utilidad
para que el profesorado y sus equipos directivos
vean cada día más facilitado su trabajo. Seguire-
mos priorizando su implantación y desarrollo en
todos los centros. 

La cultura de calidad y evaluación. Evaluación
y calidad constituyen la cara y el envés de la mejo-
ra permanente y las queremos convertir en herra-
mientas de máxima utilidad. Revisaremos nuestro
sistema de gestión de calidad SGC 2006 para
adaptarlo a los requisitos actuales. 

Creemos también, como digo, en la evaluación.
PISA y la Evaluación Diagnóstica que se realiza
sobre el alumnado de Primaria y ESO dan resulta-
dos alentadores. Nos sitúan a la cabeza de España
y también por encima de la media europea. Ade-
más, la información obtenida genera una cadena
de medidas para intervenir sobre los puntos mejo-
rables, que los hay.

Nos proponemos, por otro lado, prestigiar la
figura del profesor y la labor de los centros de
enseñanza ante la sociedad. Navarra tiene un pro-
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fesorado capacitado y profesional, con iniciativa y
dedicación. 

Diseñaremos un plan de comunicación para
mostrar el valor y la complejidad de la tarea edu-
cativa y la necesidad de su debido reconocimiento
social e institucional.

También establecemos como objetivo priorita-
rio el de mantener un clima escolar sin tensiones y
con tolerancia cero a la agresión a cualquiera de
sus componentes. No se puede educar en la des-
confianza. La palabra y la forma han de ser la vía
de solución de los conflictos. Así, nos hemos com-
prometido ya con los representantes de los equipos
directivos, atendiendo a su petición, para la elabo-
ración de un informe jurídico acerca de la respon-
sabilidad civil o de otra índole que pudiera afectar
al profesorado en sus actuaciones ante el alumno y
sus comportamientos. 

Por otra parte, y en colaboración con el
Departamento de Salud, trataremos de aportar un
mayor apoyo al profesor o profesora con alumnos
que sufran determinadas patologías, indicándoles
pautas para una intervención correcta. En cual-
quier caso, es indudable que no existe mejor
manera de favorecer la eficiencia del profesorado
y el aprovechamiento del alumno que asegurar
ambientes propicios a la educación.

Aludo ahora a la formación del profesorado.
Es un asunto importante y he de decirles que es un
proceso ya en revisión. Tenemos excelentes profe-
sores con gran experiencia que pueden acompa-
ñar, que pueden tutelar al profesorado novel según
la figura del formador de formadores para facili-
tar su adaptación al aula. 

La difusión de las buenas prácticas constitu-
ye, asimismo, una vía de formación de enorme
fecundidad. 

Nos proponemos, por otra parte, potenciar la
modalidad de formación on line del profesorado y
la colaboración en materia específica con las
Escuelas Oficiales de Idiomas en la actualización
del nivel idiomático de los docentes.

Un pilar fundamental del sistema educativo lo
constituye la familia, depositaria del derecho pre-
ferente a escoger el tipo de educación que habrá
de darse a sus hijos e hijas. Es un deber de las ins-
tituciones respetar y hacer posible ese derecho. En
este sentido, se desarrollarán medidas en materia
de escolarización, becas y apoyo a la igualdad de
oportunidades. 

Quiero referirme, al hablar de las familias, a la
presencia y participación de estas en el hecho edu-
cativo. Es un asunto en el que siempre cabe pro-
fundizar, que tenemos que potenciar. Es importante
que las familias se sientan vinculadas y apoyadas
a través de asociaciones, Consejo Escolar, mesa

de padres y madres y, desde luego, del propio con-
tacto directo entre estas y mi departamento.

Anuncio otra novedad en materia participativa.
Vamos a proponer la modificación de la estructura
del Consejo Escolar para propiciar la incorpora-
ción de pleno derecho de cuando menos un miem-
bro de las asociaciones de familias que trabajan
en el ámbito de la discapacidad y la inclusión.
Hay una diáfana realidad, señorías. El colectivo
de personas con discapacidad da a nuestra socie-
dad mucho más de lo que recibe de esta. Mi depar-
tamento va a tener permanentemente presente a
este colectivo.

Otro aspecto con respecto a las familias es el
de la formación de las familias. En una sociedad
de cambio continuo y acelerado la formación de
las familias ha de ser también una prioridad. El
Plan Moderna incide especialmente en este punto.
Los niños y los jóvenes necesitan modelos, referen-
cias, pautas concretas y firmes, y la conjunción de
criterio de las familias y el centro educativo resul-
ta imprescindible. 

Y otro aspecto más en política de becas. Ya
hemos incluido los primeros cambios en la convo-
catoria de este curso, incorporando aportaciones
de distintos colectivos. Hemos mejorado el apoyo
a las familias numerosas y otros colectivos, y
hemos aumentado el importe de las becas y el
número de posibles beneficiarios al incrementar
para todos el umbral de patrimonio de la  unidad
familiar. Además, se han llevado a cabo actuacio-
nes iniciales de apoyo a la excelencia. 

Hay otra cuestión candente. Ya hemos anuncia-
do que tras escuchar a los sectores afectados pro-
pondremos la reforma del actual sistema de finan-
ciación del libro de texto para tratar de corregir
las disfunciones que, a nuestro entender, se dan
con la actual normativa, por no aludir –luego lo
haré, si así lo requieren– a toda la cuestión de
libros, cuadernillos, volúmenes, etcétera.

Ahora quiero situar a sus señorías en el núcleo
esencial del sistema educativo: el alumno, la
alumna. Nuestros objetivos son claros: equidad y
excelencia educativa. La equidad significa tole-
rancia cero hacia el fracaso escolar, fomentando
la igualdad de oportunidades para todos, especial-
mente para los más débiles individual y social-
mente, teniendo en cuenta sus necesidades, sus
potencialidades y derechos.

Con ocasión del vigésimo aniversario de la
creación del Creena, Centro de Recursos de Edu-
cación Especial de Navarra, como ustedes cono-
cen bien, el departamento promoverá un congreso
nacional sobre inclusión y excelencia en la educa-
ción. La excelencia supone que cada alumno o
alumna pueda dar el máximo de sus posibilidades.
Trabajamos con la idea de que no se desaproveche
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ningún talento humano. Tenemos alumnos instala-
dos en la excelencia, pero la realidad también
ofrece otras perspectivas importantes. 

Debemos actuar con alumnos y alumnas que
aunque superen el aprobado se encuentran por
debajo de su nivel de capacidades. Nos propone-
mos ofrecer un nivel medio exigente en la forma-
ción personal y en la capacitación académica y
profesional que dote adecuadamente a estas perso-
nas para su mayor desarrollo individual y en su
vida en sociedad. Actuaremos, además, con alum-
nos que necesitan apoyo suplementario, bien por
déficit de cualquier  naturaleza, bien por ser per-
sonas de altas capacidades que deben encontrar
especiales motivaciones y apoyos para no verse en
riesgo de fracaso escolar. Actuaremos también,
obviamente, con ese grupo de alumnos que termi-
na sus estudios obligatorios al filo de la margina-
ción, y a los que debemos dotar siquiera de una
mínima certificación que facilitará su acceso al
mundo laboral, bien complejo en el día de hoy, y
que facilitará, con las modificaciones normativas
que se prevén en aplicación de la Ley de Econo-
mía Sostenible y su desarrollo reglamentario, su
acceso a ciclos formativos de grado medio.

Otro de los objetivos concretos del departa-
mento hacia al alumno es que este domine la
expresión y la comprensión oral y escrita y que
aprenda a aprender. Se trata de dos competencias
claves en cualquier materia y en la vida misma.
Los medios de comunicación, por cierto, son un
buen instrumento para ello, teniendo siempre cui-
dado, eso sí, de que su uso no colisione con la
enseñanza de valores y particularmente con el res-
peto a la dignidad de las personas. Un ejemplo
claro: resultaría pernicioso e improcedente que
junto a un suplemento escolar se publicara una
página de contactos. 

La enseñanza, aprendizaje por competencias, a
la que aludía, no cambia la transmisión de los
conocimientos, pero sí cambia su finalidad. Esta
es aprender para vivir.  El conocimiento pasa a ser
un instrumento, no un fin. La educación tiene
como finalidad verdadera preparar al alumno o
alumna y enseñarle a resolver las situaciones que
se le presentan, que es lo que técnicamente veni-
mos llamando competencias básicas.

Una cuestión más, y no banal, es que queremos
hacer de la prevención un objetivo prioritario del
departamento mediante la realización de activida-
des en los centros y fuera de ellos y un seguimiento
continuado de los mismos. Me refiero a cuestiones
transversales que ustedes bien conocen como edu-
cación vial, en materia de salud, medioambiental,
voluntariado, etcétera.

En relación con el respaldo social e institucio-
nal a la labor educativa, quiero referirme al con-

texto de desarrollo en Navarra de la sociedad del
conocimiento. Navarra cuenta con un plan trans-
versal de desarrollo, Moderna, que constituye toda
una estrategia y enfoque para convertir el conoci-
miento en ventaja competitiva. En él queda claro
que el sector educativo es uno de los pilares, es
uno de los factores de riqueza como oferente de un
servicio que puede atraer a alumnos. Sí, pero más
aún, como factor esencial de crecimiento y de-
sarrollo. Las fábricas quizás, señorías, van a estar
en China, pero tenemos que propiciar que aquí
esté el conocimiento. 

Conceptos de Moderna como esfuerzo, espíritu
emprendedor, creatividad, internacionalización,
dominio de idiomas –del inglés especialmente–,
aportación de las TIC, alianzas internacionales
entre centros educativos, igualdad de oportunida-
des, libertad de elección, escuela de familias o
cooperación público-privada han de ser referentes
en el sistema educativo de Navarra.

Tras esta visión panorámica sobre nuestro sis-
tema educativo y los miembros que la integran,
hay varios elementos sobre los que quiero llamar
la atención de sus señorías de manera específica. 

Con respecto al ciclo de cero a tres años, está
reconocido y documentado el intenso esfuerzo de
construcción de dotaciones y de oferta de plazas
para este ciclo que hemos llevado a cabo el
Gobierno de Navarra y diferentes entidades loca-
les. Las familias encuentran hoy una amplia oferta
de escuelas infantiles, así como de aulas de dos
años en colegios, cuyo carácter educativo y cali-
dad de dotaciones nadie pone en cuestión. Sin
embargo, la atención a las necesidades de la pri-
mera infancia y sus familias va más allá de la exis-
tencia de estas estructuras. Es necesario actuali-
zar la normativa de esta etapa, de manera que se
pueda mejorar su adecuación a la normativa esta-
tal, posterior a la promulgada en Navarra, recoger
la experiencia acumulada en estos años y abrir la
posibilidad de que existan otras actuaciones diri-
gidas a incrementar, mejorar y coordinar la aten-
ción al conjunto de las necesidades educativas,
sociales, sanitarias y de conciliación que presen-
tan los niños o niñas de esta edad o sus familiares. 

Otra cuestión esencial en el mundo abierto en
el que vivimos es la enseñanza plurilingüe. El
departamento del que soy titular buscará de forma
prioritaria el máximo desarrollo del plurilingüis-
mo en el sistema educativo navarro. Las expectati-
vas sociales y familiares respecto a la educación
plurilingüe son elevadas y se refieren a todas las
etapas, redes y modelos de nuestro sistema educa-
tivo. Ninguno de los alumnos o alumnas navarras
puede quedarse fuera de la alta capacitación lin-
güística que exige un mundo global e interconecta-
do. El aprendizaje de idiomas basa su metodología
en el uso en diferentes contextos y no implica con-
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traposición entre las lenguas con presencia en la
escuela, sino que requiere la coordinación curri-
cular de sus enseñanzas y los materiales didácti-
cos que la favorezcan.

Es, asimismo, fundamental una alta capacita-
ción lingüística del profesorado. Lo saben bien y
gozan de ello los cuarenta centros navarros que
imparten programas plurilingües. Pretendemos
desarrollar el modelo TIL, propio de Navarra, con
el fin de que se consolide en el futuro como nuevo
modelo lingüístico en nuestro sistema educativo.
El aprendizaje de idiomas extranjeros se inscribirá
en el desarrollo de las competencias lingüísticas, y
se realizará de forma coordinada con las lenguas
propias: el castellano y el euskera.

Navarra necesita más profesorado que pueda
impartir con la máxima capacitación estas ense-
ñanzas. A tal fin, abordaremos las necesarias polí-
ticas de reclutamiento –ya siento que el término se
denomine así– y reciclaje en el marco de nuestros
recursos. 

Quiero señalarles una novedad, la creación, en
el Servicio de Idiomas, de la Sección de Lengua
Castellana. Concentrará y coordinará los progra-
mas para el desarrollo curricular de nuestra len-
gua. Todo profesor, sea cual sea su especialidad,
es de una u otra manera profesor de Lengua. Esta-
mos impulsando la mejora de la comprensión lec-
tora y la expresión oral y escrita. Ello es funda-
mental para el aprendizaje y para la vida. Y
trabajamos en la elaboración de nuevos materia-
les didácticos en diferentes formatos en nuestras
lenguas propias.

Además, con respecto a la comprensión y a la
expresión, vamos a continuar con el Plan institu-
cional de mejora de la lectura, y propiciaremos la
actualización y aprovechamiento de las bibliotecas
escolares. Asimismo, potenciaremos la colabora-
ción entre las escuelas de idiomas y los centros de
Secundaria y apoyaremos la organización en 2013
en Pamplona de un congreso nacional de escuelas
oficiales de idiomas.

En este mismo ámbito, y en lo que respecta a la
actuación en materia de política lingüística caste-
llano-euskera, el pacto de gobierno proclama con
nitidez los principios de despolitización y no impo-
sición. Es evidente que el aprecio social por la len-
gua como un patrimonio de todos los navarros
solo se puede construir en un marco de conviven-
cia y de cohesión social. 

La Ley Foral del Vascuence cumplirá veinticin-
co años el próximo 15 de diciembre. Con indepen-
dencia del legítimo juicio que cada una de sus
señorías tenga sobre la ley, deberíamos ser capa-
ces de analizar de manera objetiva y sosegada la
evolución sociolingüística de nuestra sociedad y
su reflejo en el uso de esta lengua en la vida social

y en el ámbito institucional de Navarra. Es consta-
table el desarrollo que ha tenido la lengua vasca
en nuestra Comunidad Foral. La ley sigue siendo
un instrumento válido y sus principios de volunta-
riedad, gradualidad y respeto mantienen la misma
actualidad que cuando se establecieron.

Paso a referirme ahora a las enseñanzas artís-
ticas y al desarrollo de la creatividad. Algunos
alumnos o alumnas no destacan o, peor, fracasan
en sus competencias lingüísticas o científico-mate-
máticas, y, sin embargo, pueden tener un notable
dominio de la inteligencia espacial o la musical o
la plástica o la interpersonal que a veces ni siquie-
ra llegan a descubrir.

Pretendemos un mayor reconocimiento en estos
ámbitos para que estas personas puedan desarro-
llarse y aportar su talento a nuestra sociedad. Nos
proponemos fomentar los estudios de música, artes
plásticas y diseño, teatro y danza; el impulso de la
gestión de la Ciudad de la Música, una gran apues-
ta del Gobierno, y el apoyo a sus dos conservato-
rios. Vamos a intentar propiciar también la coordi-
nación entre las universidades navarras y estos
conservatorios de música con vistas a la realización
de másteres u otros programas de formación.

Paso a referirme a las tecnologías de la infor-
mación y la comunicación. Comenzaré anuncián-
doles que pretendemos elaborar un Libro Blanco
de gestión de las TIC en los centros educativos no
universitarios. 

La incorporación de las nuevas tecnologías a
la educación ha mostrado que la masiva adquisi-
ción de equipos que quedan obsoletos en corto
espacio de tiempo no es la inversión más impor-
tante. Nos proponemos facilitar al profesorado
herramientas didácticas que le permitan utilizar,
junto a los ordenadores, el potencial del gran
volumen de información digital y que sirvan para
adiestrar a su alumnado en la selección y procesa-
miento de la información relevante. En este senti-
do, proyectamos, además, la creación o manteni-
miento de plataformas virtuales que posibiliten el
mayor intercambio de experiencias y de materiales
pedagógicos del profesorado. Otro objetivo es que
todos los docentes puedan tener acceso desde
Internet a las aplicaciones y servicios instalados
en las redes de sus centros educativos.

Permítanme referirme ahora a la Formación
Profesional. Navarra dispone de unos magníficos
centros de Formación Profesional, con un notable
capital humano y material, que han de ponerse al
servicio de nuestro futuro económico y social. En
estos momentos de crisis, transformación y cambio
de nuestro modelo productivo, estamos convenci-
dos de que el factor cualificación de la mano de
obra es algo estratégico que hay que cuidar en su
conjunto, con particular incidencia en sectores
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claves de nuestra Comunidad, como son las ener-
gías renovables, la biomedicina y el sector agroa-
limentario.

Por ello, el Gobierno de Navarra, a través del
departamento del que soy titular, priorizará las
tareas de completar en Navarra una red de centros
de Formación Profesional que oferten más de un
total de ochenta titulaciones que sean capaces de
dar respuesta a las necesidades de la empresa y
del mercado laboral en Navarra y en sus distintos
territorios o merindades.

Además, vamos a ampliar y mejorar la oferta
de Formación Profesional on line. La formación a
distancia es otro de nuestros retos de mejora.
Nuestra red de centros cuenta entre sus objetivos
con el proyecto del campus de la Formación Pro-
fesional en Mendebaldea y el traslado y construc-
ción del nuevo centro promovido por Salesianos,
al que aludió la Presidenta del Gobierno en su dis-
curso de investidura.

Por otra parte, queremos poner en pleno valor
los centros de referencia nacionales, al amparo del
Real Decreto 229/2008, de 15 de febrero. Y vamos
a integrar de forma efectiva la Formación Profe-
sional inicial, la continua y ocupacional mediante
acuerdos con el Servicio Navarro de Empleo, así
como impulsar el sistema de información laboral
mediante el desarrollo de la red integrada de
información y orientación profesional.

Por otra parte, entre nuestros objetivos en FP
está el de potenciar los idiomas europeos o extran-
jeros –el inglés– mediante su incorporación a los
diferentes ciclos formativos.

Fíjense si apostamos por la internacionaliza-
ción de la FP. Doscientos alumnos han estado en
empresas en el extranjero en este último curso
haciendo sus prácticas. Y no queremos ni podemos
desaprovechar las oportunidades que la Forma-
ción Profesional ofrece para desarrollar la aten-
ción a la diversidad a través de los programas de
cualificación inicial PCPI básicos y los talleres
profesionales.

Por no extenderme, el fomento de la iniciativa
emprendedora estará también presente en las líne-
as del departamento con la intensificación de las
relaciones entre el sistema educativo, Formación
Profesional y universidades, y el sector empresa-
rial para lograr una mayor innovación competiti-
va, valoración del conocimiento y fomento del
espíritu emprendedor mediante la colaboración
con la Cámara de Comercio.

Paso a referirme a la educación y oportunida-
des que ofrece la universidad. Otro gran agente
dinamizador del desarrollo de la Comunidad
Foral son nuestras universidades. Este curso se
cumplirán veinticinco años de la fundación de la
Universidad Pública de Navarra mediante la Ley

Foral de Creación de la Universidad Pública de
Navarra, aprobada en sesión plenaria de este Par-
lamento celebrada el 10 de abril de 1987. 

Podemos sentirnos legítimamente orgullosos de
la implicación de nuestras universidades en la
búsqueda de la excelencia. En efecto, hablaba de
la UPNA, y el Campus Iberus, en el que participa
la Universidad Pública de Navarra junto a otras
universidades, ha sido declarado Campus de
Excelencia Internacional en la convocatoria de
2010 por el Ministerio de Educación.

En ese mismo marco, en la convocatoria de
2009, la Universidad de Navarra obtuvo una men-
ción con su proyecto Universidad de Navarra-
Horizonte 2015. Es también notorio su prestigio
internacional no solo en el ámbito educativo sino
en el sanitario o en el de la investigación.

La UNED, por otra parte, sostiene una acredita-
da cátedra de calidad y facilita una importante for-
mación a muchas personas de nuestra Comunidad.

El dinamismo de nuestras universidades segui-
rá siendo impulsado por el Gobierno de Navarra,
que constituirá, junto con la UPNA, una comisión
encargada del estudio y diseño de nuevas titula-
ciones y másteres en la línea de la moción aproba-
da por todos los grupos parlamentarios forales en
el mes de febrero pasado, creo recordar. Abordare-
mos, no hace falta subrayarlo por ser parte consti-
tutiva del pacto de gobierno, el estudio de viabili-
dad, el impacto presupuestario y el retorno
económico y social para analizar la implantación,
en su caso, del grado de Medicina.

Tenemos, además, como objetivo, acordar un
plan de financiación a medio plazo para favorecer
la estabilidad y planificación en la Universidad
Pública de Navarra. Nos parece interesante que
este plan plurianual combine un presupuesto del
tramo básico, necesario para el sostenimiento de
la actividad, con tramos asociados al cumplimien-
to de objetivos.

Otra cuestión. Vamos a trabajar en un plan
para potenciar el acercamiento de las universida-
des tanto a los centros de ESO y Bachillerato
como a los de Formación Profesional, ya que mos-
trar sus ofertas formativas y la vinculación de
estas con el mundo profesional con suficiente anti-
cipación favorece la motivación del alumnado y la
configuración de sus proyectos de vida. 

También pretendemos, en otro orden de cosas,
que las universidades incorporen los temas de
accesibilidad universal y discapacidad en sus
currículos universitarios y en los másteres de for-
mación inicial del profesorado. Es bueno, es
imprescindible que el profesorado se forme en
estas materias, pero también lo es que quienes
estudien Derecho lo hagan, que quienes estudien
Psiquiatría lo hagan, que quienes estudien Medici-
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na lo hagan, que quienes estudien Pedagogía lo
hagan, que quienes estudien Arquitectura lo
hagan, que quienes estudien Periodismo lo hagan.

Hablemos ahora de recursos educativos, más
concretamente, de infraestructuras educativas
públicas. A lo largo de los últimos años, el Gobier-
no ha realizado un importante y reconocido esfuer-
zo en la construcción de nuevos centros de todas
las enseñanzas y niveles no universitarios y en la
ampliación de los ya existentes, gracias fundamen-
talmente a los pactos entre Unión del Pueblo Nava-
rro y el Partido Socialista de Navarra, de modo
que podamos disponer de infraestructuras adecua-
das para el desarrollo de la actividad educativa.

Nuestro propósito es continuar con la dotación
de las infraestructuras que sean necesarias sin
perder de vista, naturalmente, la actual coyuntura
económica.

Estableceremos las prioridades de acuerdo a
las necesidades de escolarización.

Estamos trabajando en un nuevo mapa escolar
acorde con los requerimientos actuales y el de-
sarrollo de las enseñanzas, incluidas las artísticas
o las de régimen especial, y sin olvidarnos de las
escuelas rurales.

Analizaremos su situación en detalle para pro-
curar favorecer el desarrollo y cohesión de las
zonas en que se hallan implantadas.

Particular importancia tienen las actuaciones
en centros tanto propios como municipales que
han de contribuir a la existencia de un ambiente
apropiado para el proceso de aprendizaje. 

Pretendemos tener en cuenta una serie de prio-
ridades tales como la seguridad tanto de las per-
sonas como de las instalaciones, la accesibilidad y
adaptación a los requerimientos normativos, la
sostenibilidad medioambiental y económica o la
eficiencia y ahorro energético. Y estamos traba-
jando, además, en la instalación de programas
específicos de GMAO, Gestión de Mantenimientos
Asistidos por Ordenador, para control y optimiza-
ción de los recursos y en la monitorización de las
instalaciones de calefacción.

Por lo que respecta a la eficiencia y ahorro
energético, participamos en un proyecto piloto a
nivel nacional que incorpora el edificio del Centro
Integrado Politécnico ETI, de Tudela.

Finalmente, y es importante, entre nuestros
objetivos está la realización de auditorías energé-
ticas a los edificios existentes, comenzando por los
más representativos, como la propia sede del
departamento, para dar ejemplo y poder trabajar
junto con el Crana, Centro de Recursos Medioam-
bientales de Navarra, en la aplicación de medidas
técnicas y de concienciación para el ahorro ener-
gético y en emisiones de CO2.

Tratándose de contextos educativos, con estas
medidas vamos a buscar, además, la oportunidad
de impulsar el desarrollo de actitudes y valores
fundamentales para la formación integral de las
personas, como son el respeto al medio ambiente,
a la naturaleza, a nuestros recursos y los bienes
comunes.

En cuanto a los recursos humanos, a lo largo de
los últimos cuatro años, con las sucesivas convoca-
torias de oposiciones, se ha producido una muy
significativa incorporación de nuevos docentes al
sistema educativo navarro. Esto exige un importan-
te trabajo de estabilización de las plantillas de per-
sonal docente en los centros mediante la aproxima-
ción de la plantilla de funcionamiento y la plantilla
orgánica de aquellos, dando destino definitivo a los
funcionarios con destino provisional procedentes
de las más de dos mil plazas que se han cubierto
por oposición en la pasada legislatura. 

Pretendemos continuar con el proceso de
reducción de la temporalidad, con ofertas de
empleo, respetando, naturalmente, la normativa
sobre la tasa de reposición y  haciendo especial
hincapié en aquellas especialidades que no han
sido convocadas en el sistema transitorio.

Otras líneas de actuación en la gestión de
recursos humanos del departamento se van a cen-
trar en la mejora del control de absentismos y
remisión a los organismos competentes para valo-
rar posibles incapacidades y, en su caso, jubila-
ción, o la actualización, mantenimiento y la publi-
cación vía web de la hora de servicios y
certificados de todo el personal del departamento. 

Concluyo, señorías. De una manera similar a
como en sanidad hemos ido apreciando cada vez
más la importancia de incidir en estilos de vida
saludables, de lo relevante de la prevención, en el
sistema educativo debemos ser conscientes de la
importancia de nuestra misión y promover un esta-
do de convencimiento, de compromiso y de expan-
sión social del valor, la trascendencia y la necesi-
dad de la educación, conseguir que sea un orgullo
cada vez mayor, un distintivo de nuestra tierra.

No nos falta calidad ni ha de faltar profesiona-
lidad ni dotaciones ni reconocido prestigio. Nues-
tro sistema educativo, las personas, los profesio-
nales que lo integran, desde la Educación Infantil
hasta la superior, nuestra FP, las universidades,
las enseñanzas artísticas, etcétera, sitúan a Nava-
rra en esa idónea posición de legítimo orgullo y
aprecio hacia el valor de la educación. El Gobier-
no se compromete a promover ese reconocimiento
y apoyo. Apostar por la educación es apostar por
el futuro. Muchas gracias, por su atención. Mila
esker. Quedo a su disposición.

SR. PRESIDENTE (Sr. Garijo Pérez): Muchas
gracias, señor Consejero. Abrimos a continuación
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un turno de portavoces. Empezamos por los porta-
voces que han pedido la comparecencia del Con-
sejero. Por el Partido Socialista, señor Rascón,
tiene la palabra.

SR. RASCÓN MACÍAS: Gracias, señor Presi-
dente. Señor Consejero, muchas gracias por su
exposición. Sin duda, nos ha arrojado alguna luz
sobre lo que va a ser esta legislatura en materia
educativa, y, aunque me imagino que habrá
muchas cosas que han quedado en el tintero, serán
compañeros de Comisión de otros grupos quienes
pondrán de manifiesto esas diferencias o esas dis-
crepancias.

Por mi parte, me quiero quedar con la última
frase de su intervención, esta que ha dicho de que
apostar por la educación es apostar por el futuro.
Creo que esto es algo fundamental y vital, y, por
supuesto, lo compartimos.

Quiero decir que el Gobierno, este Gobierno, el
Gobierno al que usted pertenece también es nues-
tro Gobierno. Pero también quiero decirle que,
como ya hemos dicho en otras ocasiones, seremos
los más exigentes con nuestro propio Gobierno,
porque creo que es lo que nos corresponde.

También me quiero quedar y quiero poner aquí
de manifiesto, aunque usted ha hecho referencia a
ello, dos frases que para mí son importantes y
marcan lo que es o lo que puede ser el devenir de
este Gobierno en materia educativa, son dos frases
que pronunció la Presidenta Barcina en su discur-
so de investidura. Ella manifestaba que quiere que
esta legislatura sea conocida como la legislatura
educativa, lo cual creo que queda muy claro y que
da una idea muy clara, y también decía que la
educación es el mejor instrumento para garantizar
la igualdad de oportunidades, el progreso de la
sociedad y la economía a medio y largo plazo, e
incluso que la educación es una inversión de pro-
greso y desarrollo y es el mejor motor económico.
Creo que todo esto es argumento suficiente para
que, centrándonos en ello, demos a la educación
la importancia que debe tener, sobre todo pensan-
do en el futuro de nuestra sociedad.

El Consejero ha hablado de dineros, ha habla-
do de la situación económica. Yo lo he puesto tam-
bién de manifiesto en mi primera intervención, y
coincido en que se deben optimizar los recursos y
aplicar criterios de eficacia, pero creo que debe-
mos huir de buscar criterios de rentabilidad en los
servicios públicos, es algo de lo que tenemos que
huir. Le pido, señor Consejero, que pelee en el
seno del Gobierno para que no se reduzcan los
recursos destinados a educación. Siguiendo con
todo lo que hemos dicho, creo que este es uno de
los ejes fundamentales. Hemos de aplicar recortes,
correcto, pero busquemos dónde aplicarlos sin que
afecten realmente a lo que es la educación.

La educación no puede ser solo una fuente
generadora de gastos, sino que, además, es la
mejor inversión para la sociedad. Parafraseo nue-
vamente a nuestra Presidenta en el discurso de
inauguración del curso escolar en la UPNA. 

Me ha alegrado también escucharle hablar de
competencias básicas. Creo que es muy importan-
te, y algunos de ustedes me lo han escuchado decir
en otras ocasiones en esta Cámara, buscar crite-
rios de modernidad. Hay que modernizar el siste-
ma educativo, y quizás ahí es donde esta idea de la
enseñanza por competencias es un elemento fun-
damental.

Otra cuestión que quiero tocar y quiero resal-
tar, quizás por la actualidad que tiene en este
momento, y a la que usted también ha hecho refe-
rencia, es el tema de la sustitución y de las bajas
del profesorado. Es un tema que lleva mucho tiem-
po en el candelero. Ahora se ha producido un gran
revuelo por esa supuesta ineficacia a la hora de
aplicar las sustituciones, y creo que es una cues-
tión que se debe afrontar a lo largo de la legislatu-
ra buscando una solución para que eso no se pro-
duzca, una solución que probablemente pasa por
agilizar el sistema de gestión, por agilizar el siste-
ma de listas, por buscar soluciones digamos ima-
ginativas, pero esto, más allá de ser una cuestión
puramente laboral, es una cuestión que afecta a la
calidad, esta sí que es una cuestión que afecta a la
calidad. Las familias muchas veces han planteado
el problema que surge cuando falta un profesor y
se tarda diez, doce, quince días en sustituirlo, por
tanto, creo que también es un tema muy importan-
te y que, como digo, sería capital buscar solucio-
nes para que esta cuestión, este problema se palie
lo máximo posible.

También me alegra ver que el alumnado es la
máxima prioridad de su departamento, es algo que
yo también he dicho en muchas ocasiones. En el
transcurso de nuestros debates casi siempre lo
olvidamos, hablamos de calidad, hablamos de pro-
fesorado, hablamos de familias, hablamos de
muchas cosas, y a veces nos olvidamos de que sin
alumnos no tendríamos necesidad de tener sistema
educativo, no haría falta nada. Por tanto, el alum-
nado es el eje central, es la parte vital y la parte
fundamental de ese sistema, sin ellos, como digo,
todo lo demás sobraría.

También aplaudo la apuesta que ha hecho
usted por la participación. La participación es un
factor de calidad que además es tangible, se mide
en los estudios internacionales. Como digo, es un
factor de calidad, pero a la participación hay que
buscarle la efectividad. Muchas veces decimos que
los padres no van, pero a veces dicen: ¿para qué
vamos a ir si no sirve para nada? Por lo tanto, hay
que buscar la efectividad de esa participación y,
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como digo, aplaudo esa idea de profundizar en la
participación.

Ha hablado también de la ventaja con la que
parte nuestro sistema en esta carrera. El sistema
navarro parte con una cierta ventaja, pero esto no
debe ser una excusa para pararnos, para decir:
bueno, como vamos por delante de otros ya vamos
bien, aunque frenemos un poquito no pasa nada.
No, creo que eso tiene que servir de acicate para
ir a mejor y, por tanto, le animo a que sea esa la
línea de trabajo de su departamento.

El profesorado, como usted bien ha dicho, es
una pieza clave en el sistema educativo. Ya hemos
dejado claro que sin alumnos no hay sistema, pues
el profesorado es una pieza clave porque es quien
tiene que formar a los alumnos. Pero la educación
también es cosa de todos: la sociedad, el entorno y
sobre todo las familias. Es difícil que el barco lle-
gue a buen puerto si esto no se tiene en cuenta. En
cualquier caso, insisto en la importancia y en la
necesidad de reconocer la labor del profesorado
como elemento fundamental sin llegar a ciertos
extremos pero dándole la importancia que tiene
que tener.

En ese sentido, otra de las cosas de las que ha
hablado en su discurso y que quiero resaltar tam-
bién es el interés por resolver la temporalidad. La
temporalidad, lo mismo que las bajas, es un pro-
blema importante. Sobre todo en las primeras eta-
pas de la educación es fundamental mantener la
presencia de la misma cara amiga cuando nues-
tros hijos e hijas van a la escuela. Entonces, creo
que es otro factor de calidad importante trabajar
por esa reducción de la temporalidad.

Algo que muchos de ustedes también me
habrán oído decir en otros foros, en otros lugares,
en otros momentos es la importancia de regular
nuestro sistema educativo en cuanto a la enseñan-
za de los idiomas. Usted ha hecho referencia a
regular el TIL y nuevamente contará con nuestro
apoyo porque creemos que esto es algo fundamen-
tal. Se debe huir de la improvisación que hemos
tenido durante mucho tiempo y debemos dejar
claro cómo es nuestro sistema en este aspecto,
cómo trabajamos y, además, que todas las lenguas
son importantes. Debemos dejar claro que ningu-
na lengua excluye a otra y, por tanto, trabajando
en esa línea, como digo, contará plenamente con
nuestro apoyo.

Ya he hablado un poquito del profesorado, pero
me gustaría incidir en algo que también es muy
importante, que es la formación del profesorado.
Es importantísimo que mantengamos al día a
nuestros profesores y a nuestras profesoras. Si esto
se descuida, si en aras de la economía, como ha
ocurrido en alguna otra Comunidad, reducimos lo
que es la formación y lo dejamos en manos del

propio profesorado, sin poner incentivos, alicien-
tes e incluso, por qué no decirlo, alguna que otra
obligación... Yo creo que esto también se nos esca-
pa. El profesorado tiene que ser el mejor, como ha
dicho usted perfectamente, pero para eso tenemos
que mantenerlo formado y al día.

La potenciación de la presencia de las familias
en los centros educativos es, sin duda, de una gran
utilidad y, como ya he dicho antes, es un elemento
de calidad; por tanto, yo creo que ahí cabe un
mayor esfuerzo.

En este sentido, usted ha hablado de la forma-
ción de las familias en el ámbito del Plan Moder-
na. Yo le diré que tengo mis dudas en este sentido,
creo que se ha hecho algo pero es insuficiente y
creo que hay en marcha iniciativas loables de enti-
dades que probablemente tenga usted que tener en
cuenta de cara a la formación de las familias.
Muchas veces, padres y madres se encuentran sin
saber cómo actuar o de qué forma acompañar al
profesorado, etcétera, no ante determinados
hechos concretos, sino en la propia escuela.

El ciclo 0-3, al que también ha hecho usted
referencia –a mí me gusta llamarlo primer ciclo de
Educación Infantil, que es lo que debe ser–, efecti-
vamente, es una etapa plenamente educativa y,
como nos señalan los estudios internacionales, es
una etapa básica y fundamental para el posterior
desarrollo del alumnado. La escolarización tem-
prana es una garantía de éxito escolar futuro.

En este sentido, creo que también es importan-
te el tema de la participación de las familias, y
coincido con usted en que hay que actualizar la
normativa, y aquí sí que hay una gran laguna que
está pendiente desde que se aprobó el decreto
foral que lo regulaba. Si hablamos de participa-
ción, nuevamente tenemos que poner de manifiesto
que quedaba pendiente en este decreto una regula-
ción de esa participación. Les recuerdo que los
centros de Educación Infantil, que son centros
educativos como cualquier otro, no disponen en su
mayoría de Consejos Escolares y creo que esto es
un elemento que hay que corregir. Le animo tam-
bién a que desarrolle este tema.

En cuanto a las TIC, bueno, pues qué decir. Las
TIC son un elemento vital hoy en día, es decir, ya
casi nadie podría vivir sin el teléfono, sin el orde-
nador, sin muchas de estas cosas. Creo que a usted
precisamente no es a quien más le puedo hablar de
este tema, pero pienso que debemos hacer un
mayor esfuerzo en este sentido.

Es cierto que la puesta de ordenadores en las
aulas como único elemento no es la única solu-
ción, pero está claro que los recursos, el material
didáctico, todo lo que las nuevas tecnologías pue-
den aportar no hay que dejarlo de lado y, por
tanto, que ahí hay que hacer un especial esfuerzo
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que quizás hasta ahora no se haya hecho. Por
tanto, digamos que es por donde hay que ir en este
momento. 

Aquí incido un poquito, y voy terminando ya,
en el tema de los libros de texto, que usted ha men-
cionado. Efectivamente, creo que es adecuado y
oportuno revisar determinados aspectos de la ley
de financiación de los libros de texto, pero requie-
ro recordar aquí que según establece la Constitu-
ción la educación debe ser universal y gratuita en
sus etapas obligatorias, y algunos entendemos que
los libros de texto son un elemento más dentro de
esa gratuidad. Por tanto, cualquier revisión que se
haga de la ley que tenemos, que creo que es com-
pleta y bastante adecuada, no debe olvidar este
aspecto.

Quizás que pensáramos en la posibilidad de los
libros electrónicos y de estos nuevos medios para
ir sustituyendo progresivamente al libro de texto
tradicional sería una buena idea, no digo que
haya que hacerlo hoy, pero creo que es un tema
sobre el que se puede abrir un debate. Se resolve-
rían dos problemas: costes, actualización de mate-
riales y el peso de las mochilas que nuestros hijos
e hijas cargan en sus espaldas cuando van a la
escuela.

Creo que ha dicho ya todo sobre la Formación
Profesional. Es importantísima, es una etapa edu-
cativa fundamental. Todos sabemos que en un
momento determinado sin una mínima formación,
sin una titulación las personas tendremos mayores
dificultades para acceder a un puesto de trabajo.
En ese sentido, creo que la Formación Profesional
garantiza esto con solvencia y claridad. Creo que
tenemos un buen sistema de Formación Profesio-
nal, pero, efectivamente, hay cosas que mejorar.

En el ámbito universitario, creo que también
está todo dicho. Tenemos un compromiso en el
acuerdo de gobierno para hacer un plan pluria-
nual en función de las titulaciones. La Presidenta
ha manifestado que se va a hacer un esfuerzo para
aumentar las becas y hablar de las becas-salario,
etcétera.

En definitiva, y por terminar, creo que hay una
ardua tarea por delante. Hay un apartado al que
no me he referido y quiero hacerlo muy brevemen-
te, y es el tema del mapa escolar. Sin duda, tam-
bién es necesario revisar el mapa escolar, y dentro
de este mapa escolar creo que hay otro aspecto
que también habrá que revisar, que son los proce-
sos de escolarización. Hay unas comisiones de
escolarización establecidas, pero si no les damos
un impulso esto no va a funcionar adecuadamente.

Como decía, ardua tarea la que tiene por
delante, en la que nos va a tener a su lado y en la
que esperamos colaborar profundamente. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Garijo Pérez): Muchas
gracias, señor Rascón. Por el Partido Popular,
señora Zarranz, tiene la palabra.

SRA. ZARRANZ ERREA: Muchas gracias,
señor Presidente. Muchas gracias por su interven-
ción, señor Iribas. La verdad es que escuchándole
me he quedado un poco sorprendida, parece que a
veces estamos en un mundo diferente porque nos
ha explicado todo lo que va a hacer, pero no sé
muy bien cómo lo va a conjugar con toda esa
escasez de recursos que dice que hay. Le daremos
un voto de confianza.

Hay un tema que a nosotros en el Partido
Popular nos preocupa especialmente y usted solo
lo ha mencionado de pasada, y es saber cómo
piensa hacer para garantizar efectivamente la
libertad de los padres para escoger el centro en el
que quieren escolarizar a sus hijos. Le hablo, por
supuesto, de los centros de educación diferencia-
da, pero le hablo también de muchos otros cole-
gios navarros.

Señor Iribas, en poco más de cuatro meses va a
tener usted a cientos de familias navarras angus-
tiadas por saber si sus hijos van a tener plaza en
los colegios que han elegido. Hay algunos centros
que necesitarían poder ampliar el número de aulas
para acoger todas las solicitudes, pero se ven obli-
gados a rechazar a familias que les habían escogi-
do como primera opción, algo que, a nuestro
entender, es realmente absurdo.

Esos padres tienen que acabar llevando a sus
hijos a colegios o escuelas que no son de su agra-
do. ¿Dónde queda ahí la libertad, señor Iribas?
Este año, doscientos ocho niños de tres años se
quedaron sin plaza en el centro en el que sus
padres querían que estudiaran, y de esos doscien-
tos ocho, un 25 por ciento, o sea, cincuenta y un
niños, ni siquiera pudo entrar en ninguno de los
tres centros que había escogido en su solicitud.

Garantizar la libertad de elección del centro es
una expresión muy bonita y que suena muy bien,
pero que se queda en agua de borrajas si no se
lleva a la práctica.

Así pues, nos gustaría que estableciera un sis-
tema de incentivos a los colegios, de modo que con
criterios de calidad y excelencia educativa pudie-
ran ampliar a demanda el número de aulas que
necesitan para que ningún niño se quede sin esco-
larizar en el colegio que sus padres desean.

Ya sé que algunos argumentarán que con esto
habrá colegios que se queden vacíos. Yo particu-
larmente no lo creo, pero, en cualquier caso, otro
modo de resolver esta situación podría ser estu-
diar nuevas fórmulas de cooperación público-pri-
vadas con la posibilidad de que centros concerta-
dos gestionen instalaciones públicas. Eso lo dejo a
su consideración.
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Por supuesto, tenemos entre manos el tema de
los recortes de Secundaria, a los que se ha referi-
do usted al principio, lo que ha provocado a lo
largo del verano movilizaciones y reuniones que
han derivado incluso en huelga de profesorado.
Puede ser, señor Iribas, que los recortes fueran
necesarios, no seré yo quien lo niegue, y es cierto
que en Navarra la carga lectiva del profesorado es
menor que en otras comunidades, sin embargo, me
reconocerá que las cosas no se han hecho bien, y
de aquellos polvos vienen estos lodos.

Si en marzo no se hubiera prometido lo que no
se podía prometer y si en junio no se hubiera
actuado casi con nocturnidad y alevosía, si se
hubieran tomado ustedes la molestia de explicar
las cosas con calma, probablemente ahora la
comunidad educativa estaría mucho más tranquila.

Hoy ha venido usted aquí con datos, cosa que
le agradezco enormemente, pero si lo hubiera
hecho antes probablemente ahora tendría otro
panorama.

Pienso que han generado ustedes bastante
alarma entre los padres, que llevan todo el verano
escuchando que sus hijos van a perder calidad en
su enseñanza, han generado descontento entre los
directores de instituto, y, por lo que se ve, sigue
usted sin saber cómo solucionar el problema.

Ha creado un nuevo Servicio de Atención al
Profesorado, que suena muy bonito, esperamos
que se note y que no se quede simplemente en
bonitas palabras.

Hay otro tema por el que ha pasado un poco de
puntillas, como ha señalado también el señor Ras-
cón, y es la gratuidad de los libros de texto. Estoy
de acuerdo en que hay que revisarla, pero no sé si
opinan lo mismo todos los miembros del Gobierno,
a tenor de las declaraciones del señor Jiménez
desmintiéndole a usted públicamente en la prensa.
Ya estamos acostumbrados a que haya diferentes
voces dentro del mismo Ejecutivo, pero creo que
los padres y las madres deberían saber qué va a
pasar con este tema.

En cuanto a la Universidad Pública, me gusta-
ría que concretara el grado real de compromiso de
su Gobierno con ella, ya que en los últimos tiem-
pos nos llegan mensajes totalmente contradicto-
rios. Como ha dicho usted, es más que evidente
que es necesaria una financiación plurianual que
vaya más allá de las legislaturas políticas y que
permita al equipo rector trabajar con tranquilidad
en proyectos a largo plazo y no estar cada año
pendiente de los presupuestos, algo que imposibili-
ta una acción de futuro.

Pero desde el Gobierno se nos dice, por un
lado, que no hay dinero, se insiste en los proble-
mas económicos, en que hay que apretarse el cin-
turón y luego, por otro lado, hay bastante empeño

en implantar la carrera de Medicina, algo con un
coste superior a la necesidad real que existe.
Aparte de decir que se va a estudiar, no me ha
aclarado usted cómo va a resolver estas cuestio-
nes, y creo que son de bastante importancia.

En cuanto a la Formación Profesional, me
parece muy bien la apuesta del Gobierno de Nava-
rra por la FP, me parece estupendo lo de las nue-
vas titulaciones, los centros que se quieren abrir.
Como le he dicho antes, no sé muy bien con qué
recursos quiere usted hacer efectivo todo eso, pero
creo que además de mostrar este apoyo con nue-
vos títulos quizá convendría reforzar los existen-
tes. Por ejemplo, creemos que los estudiantes de
Formación Profesional deberían tener la oportuni-
dad no solo de hacer prácticas en el extranjero,
sino también de estudiar sus asignaturas en el
extranjero y tener homologados sus estudios, por-
que los idiomas –paso ahora a hablar de los idio-
mas– son, como ha reconocido usted, uno de los
retos de nuestra Comunidad, en donde práctica-
mente la mayoría de los estudiantes estudia inglés
y en donde esos mismos estudiantes tienen que
reforzar sus conocimientos en academias o con
estancias en el extranjero, algo que, evidentemen-
te, no está al alcance de todos.

Ha explicado usted que quiere reforzar el
inglés y otros idiomas en la enseñanza, pero el
inglés no debe limitarse únicamente a las aulas,
por eso creemos que tiene que existir una mayor
coordinación interdepartamental entre el Departa-
mento de Educación y el de Cultura y también
entre los Ayuntamientos para comenzar a emplear
el inglés de manera habitual en rótulos y señaliza-
ciones, en programas televisivos y radiofónicos, de
forma que nuestros niños se acostumbren a utili-
zarlo en su vida cotidiana, igual que sucede en el
resto de países de Europa. El inglés es el idioma
universal y creemos que trasciende al ámbito edu-
cativo. Está muy bien que se potencie en los cole-
gios, evidentemente, pero esa formación escolar
tiene que verse después reflejada en el día a día.

Así pues, señor Iribas, por terminar, advierto
muy buena voluntad en lo que ha dicho, muchas
ganas de dialogar, pero en cuestiones de calado
me parece que se queda usted en la superficie y no
entra a atajar los problemas a fondo. Le espera
una legislatura bastante complicada pero, desde
ya, le digo que siempre que sea para mejorar la
calidad de la enseñanza y para garantizar la liber-
tad tanto para padres como para alumnos tendrá
usted nuestro apoyo. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Garijo Pérez): Muchas
gracias, señora Zarranz. Abrimos un turno de porta-
voces. Por UPN, señora González, tiene la palabra.

SRA. GONZÁLEZ GARCÍA: Muchas gracias,
señor Presidente. Muy buenos días, señorías. En
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primer lugar, me van a permitir que dé la bienve-
nida a esta sede parlamentaria por primera vez
tanto al Consejero señor Iribas como a todo su
equipo, que hoy le acompaña.

Señor Iribas, yo creo que ha trazado una inter-
vención con un presente bastante realista, por no
decir realista total, de la situación actual de la
educación navarra, y, como no podía ser de otra
manera, acotada a una situación económica com-
plicada en Navarra, obviamente, en España y tam-
bién a nivel europeo.

Pero es verdad, señor Iribas, y eso le tiene que
servir de acicate para seguir mejorando y seguir
trabajando, que partimos de una posición de sali-
da mucho mejor en comparación con el resto de
las comunidades autónomas españolas. Pues es
verdad que Navarra encabeza las regiones espa-
ñolas con la menor tasa de abandono escolar,
menos de la mitad de la media española, una
Navarra que ha estado desarrollando a lo largo de
todos estos años unos programas pioneros en aten-
ción a la diversidad, una Navarra en que la ratio
profesor/alumno es de 8,15 frente al 11,3 de la
media española, una Navarra con gasto por alum-
no superior a la media española en todos los nive-
les educativos, y podríamos seguir dando datos
reales de la situación actual de la Comunidad
navarra en este sentido.

Esta es una comparecencia, señor Consejero,
en la que le debo decir que no ha olvidado, como
no podía ser de otra manera, la problemática
actual del profesorado y ha dejado muy claro cuál
es el posicionamiento del Departamento de Educa-
ción y del Gobierno de Navarra, y no tenga la
menor duda de que este grupo parlamentario, este
partido político, Unión del Pueblo Navarro, le va
a apoyar.

En cuanto a los retos que ha propuesto su
departamento, entendemos que reflejan la educa-
ción navarra no tan solo como un espacio educati-
vo y de convivencia sino como el mejor motor eco-
nómico de la Comunidad Foral, cuestión que,
obviamente, nos agrada.

Es verdad que UPN entiende la educación como
una inversión de progreso y también como una
cuestión muy clave en el desarrollo económico de
la sociedad navarra. Por ello, nos ha agradado la
referencia en su discurso a situar al alumno en el
centro del sistema educativo, a buscar la calidad y
la excelencia y a basar la educación en la igualdad
de oportunidades, pilares básicos de este partido.
Le animamos, señor Consejero, a dar efectividad a
esa autonomía de centros y a ese desarrollo del
ROC, cuestiones que han sido ya debatidas y que

han sido apoyadas, además, por todos los grupos
parlamentarios en la pasada legislatura. 

Cuestiones como la mayor implicación de las
familias en la comunidad educativa, la figura del
respaldo al profesorado deben ser relevantes en
esta legislatura, por eso tiene usted una guía que
le puede servir o que debe seguir, que es el Decre-
to Foral de Derechos y Deberes del Alumnado,
que se aprobó la legislatura pasada.

Cuestiones como la Formación Profesional o
la Universidad Pública de Navarra son dos de los
pilares dinamizadores de la economía navarra y
deben tener una mayor relevancia, si cabe, en
estos años que vienen, pero no solo como salida
laboral a nuestros jóvenes o como una solución de
futuro para que los jóvenes navarros puedan
encontrar un empleo, sino que también deben ser
elementos formativos, tanto la Formación Profe-
sional como las universidades, para la sociedad en
general, para trabajadores, para desempleados y,
cómo no, también para jóvenes.

Podríamos desgranar más cuestiones de su
comparecencia, como han hecho los demás grupos
parlamentarios, pero entendemos que usted va a
tener suficiente tiempo para venir a esta sede par-
lamentaria y contarnos cuestiones relativas a la
educación, que es uno de los pilares de preocupa-
ción en estos momentos y también en momentos
futuros, y que a todas las personas que aquí esta-
mos reunidas nos interesan, y mucho, y a la socie-
dad navarra también.

No nos queda desde UPN sino animarle a usted
y a todo su equipo a trabajar por Navarra, a traba-
jar por una educación de calidad. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Garijo Pérez): Muchas
gracias, señora González. Por Nafarroa Bai, seño-
ra Pérez, tiene la palabra.

SRA. PÉREZ IRAZABAL (1): Eskerrik asko.
Egun on denoi. Eskerrik asko, kontseilari jauna,
eta zurekin etorri den taldea.

Eskertu duzu honat etortzeko aukera, eta guk
ere, esker onekoak garenez, eskertu nahi dizuegu
gaur emandako azalpenak. Deus gutxi berria, egia
erran, baina bederen hemen eta guri emanak.
Bazen garaia!

Erraten duzue krisi honetatik ateratzeko hez-
kuntza garrantzitsua dela, eta garai hobeak etorri-
ko direla –hala izan bedi!–, behi lodiak pasa dire-
la. Ez dakit noiz izan ziren behi lodien garai
horiek. Nik hezkuntzan lan egin dut, eta ez dut
inoiz halako garairik ikusi.

Bere lehenbiziko diskurtsoan, Barcina andreak
baieztatu zuen legegintzaldi hau hezkuntzaren



legegintzaldia izanen zela. Baina guk dakiguna eta
orain arte ikusi duguna zera da: aspaldi darama-
tzazuela aizturrak eskuetan, hemendik eta hortik
mozteko, ikusten duzuen guztia, inolako lotsa eta
irizpiderik gabe. Eta hasieratik argi utzi nahi dizu-
gu horrelako bidaia egiteko ez gaituzuela ondoan
izanen.

Aditzea erantzunak emateko ongi da. Erran
duzu aditzeko zaudela, gustatzen zaizula aditzea,
parte hartzea, jendearekin egotea… Baina aditzea
ongi da erantzunak emateko baldin bada; bestela,
euria nola egiten duen ikustea bezain baliagarria
iruditzen zaigu.

Gure apustua oso argia da. Guk hezkuntza
publikoa defendatzen dugu hezkuntza sistemaren
ardatz gisa, eta horrela jarraituko dugu. Hezkun-
tza funtsezko eskubidea da, eta kalitatez bermatu
behar duzue. Eta hori sare publikoan egiten da.
Gu ez gara agertuko, ez orain eta ez gero, kontzer-
tatuen kontra, baina ahaztu gabe sare itundua sare
publikoaren subsidiarioa izan behar dela, eta ez
zuek orain arte erakutsi duzuen bezala.

Zuk diozu austeritatea elkartasun soziala omen
dela, balio bat dela. Bai austeritatea balio bat izan
daiteke, eta elkartasuna ere izan daiteke, betiere
baldin badakigu nondik eta nola moztuko duzun.
Jarraitzen baldin baduzu mozten orain arte moztu
duzun tokitik, desberdintasunak handituko dira eta
ez dira murriztuko.

Behin eta berriz ibiltzen zara sare publikoko
irakasleen lana deuseztatzen, modu leunean bada
ere; oso leuna zara, hori bai. Pilota, lehenbizi, ira-
kasleen teilatuan paratu duzu, edo saiatu zara
paratzen, irakasleoi ikasleen balizko ezinegonaren
ardura botaz. Ikasleak ez dira okerrago egonen
hala erabakitzen dutelako irakasleek, baizik eta
zuek horrela erabaki duzuelako. Hori argi eta garbi
erran behar da: zuek zarete murrizketen arduradu-
nak, eta ez irakasleok. Zuek jarritako baldintza
horiek, irakasleek pairatu behar dituzten baldintza
horiek, zuek paratzen dituzue. Ez dituzte irakasleek
aukeratzen; zuek jartzen dituzue, eta gero eta oke-
rragoak dira. Eta, noski, zalantza izpirik gabe,
kalitatearen kontra doaz baldintza horiek.

Galdera bat egin nahiko nuke: zergatik duzu
duzun grina hezkuntza publikoaren kalitatea txiki-
tzeko? Ahoarekin erraten duzu gauza bat, baina
gero ekintzekin beste bat erakusten diguzu.

Irakasleei errua botatzea gutxi izanen balitz
ere, gero ardiak izanen balira bezala tratatzen
dituzu, erranez sindikatu baten aginduz egiten
dituztela beraien aldarrikapen guztiak. Gaur, gai-
nera, erran diguzu inolako justifikaziorik gabeko-
ak direla aldarrikapen horiek. Irakasleek ez dutela
irizpide propiorik pentsatzen al duzu? Nire ustez,
bai. Badute irizpidea, bai, sindikatu hori bozkatze-
rakoan –eta aitortzen dizut ez dela nire sindikatua;

hori argi utzi nahi dut, badaezpada ere– eta baita
ere gero bere erabakiak hartzerakoan. Irakasleak
langileak dira, eta ez zenuke ahaztu behar greba
egiteko eskubidea dutela, zilegi dela. Zure gustu-
koa izan daiteke ala ez, baina zure gustukoa ez iza-
teak ez du erran nahi irakasleak txarrak direnik,
irizpiderik ez dutenik eta arduragabekeriaz joka-
tzen ari direnik. Hemen inor ari baldin bada ardu-
ragabekeriaz jokatzen, zuek zarete. Zu bai zara gai
justifikatzeko justifikaezina dena: dirua ez dagoe-
la, ordezkapenak… Orain aditu dugu ordezkapenik
ez izateak nolabaiteko kaltea egiten diola kalitate-
ari. Noski, ordezkapenak ez izatean, ordu horiek
nonbaitetik aterako ziren; prestakuntzatik… Hori
ongi egon da.

Erran diguzu prestakuntza oso inportantea
dela. Bai, hain da inportantea, orain arte CAPeko
aurrekontua ehuneko 50 arte murriztua baldin
bazen, gero, aurtengo ekainean, murriztu zen ehu-
neko 20 gehiago, eta orain dela egun batzuk –osti-
ralean edo, uste dut– ehuneko 70 gehiagoko
murrizketa jaso zuen. Baina oso inportantea da
prestakuntza… Hori bai, egin behar omen da on
line. Nik on line egitea ongi ikusten dut, baina
orain arte defendatu izan dugu baita prestakuntza
ikastetxean bertan egitea. Eta ez gustuagatik, bai-
zik eta ikastetxeko beharrei erantzun ahal izateko.

Behin eta berriro aditzen dugu eraginkortasun
hitza goiti beheiti. Orain eraginkorragoak izan
behar omen gara; gutxiagorekin gehiago egin. Ira-
kasleok bai, eta zuek? Zergatik ez zarete eraginko-
rragoak zuen errespetua eta zuen errekonozimen-
dua erakusterakoan? Erraza da eskatzea. Hortik
eta hemendik murriztu, dena estutu, ongi estutu
ere, eta emaitzak exijitu. Guk ere exijitu nahi
dugu: kudeaketa ona, amiguismorik gabekoa.

Ez gaude lan honetan merkatuetan bezala ibil-
tzeko; ez gaude erregateatzeko, ez jauna. Ikaste-
txeek eskatzen dute beraien autonomia. Zuek alde
agertzen zarete. Autonomia inportantea da malgu-
tasunez antolatzeko, baina autonomia horrek,
beste gauza batzuen artean, eskatzen ditu bitarte-
koak, prestakuntza, laguntza, kontrola, kanpo eta
barneko ebaluazioa, etengabeko hobekuntza… Ez
da bakarrik diru kontua.

Harritu nau aditzea kontrajartzen zenuela
paperak betetzea ikasleari arreta ematearekin. Ez
dakit, igual ez dizut ongi ulertu. Orain arte irakas-
leok paper aunitz bete izan ditugu, bai, baina bete
behar ditugulako. Koordinazioa behar-beharrez-
koa da. Edo ez? Prestakuntza ere behar-beharrez-
koa da.

Erran duzu familiari ireki behar zaiola ikaste-
txea. Ados gaude. Hezkuntza proiektu integralak
behar ditugu, eta proiektu horiek aurrera eramate-
ko orduak ere behar dira. Edo bakarrik egingo
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dituzte familiek? Nik uste dut familiek egin behar
dituztela irakasleokin batera.

Eskola Kontseiluaren modifikazioa. Parte har-
tzeko ere inportantea da. Oso inportantea iruditzen
zait, eta, benetan, zoriontzeko modukoa. Baina
erran nahiko nuke, bidenabar, hemendik gutxira
erabaki behar denez zeintzuk izanen diren Parla-
mentu honetako ordezkariak, eta bi bakarrik dire-
nez, kuriosoa da, baina berriro ere joanen direla
Gobernua babesten dutenak. Ez dakit parte-hartze
horrek non uzten gaituen oposizioan gaudenok.

Familiei prestakuntza eman behar zaie. Ados
horretan ere. Nortzuk? Nola? Zer baliabiderekin?
On line hori ere?

Bekak eta bikaintasuna. Bekekin ados nago eta,
gainera, hori lotu behar da testu-liburuen gaiare-
kin, Rascón jaunak egin duen bezala. Baina azal-
pen hori ematerakoan aipatu duzu bikaintasuna
kontuan hartuko dela. Kontuz ibili beharko dugu
bikaintasun hori kontuan hartzerakoan, bestela
igual ez dugu ekitatea bermatzen. Edo zer eginen
dugu familia arrunt batean bere seme-alabak ikas-
teko orduan oso brillanteak ez direnean?

Ekitatea. Orain berdintasuna bermatu behar
da, eta ez dugu inolako talenturik kanpoan utzi
behar. Ados. Eta nola neurtuko dugu talentu hori?
Zer erabiliko dugu hori neurtzeko?

Ekitatea eta diskriminazio eza. Horretan ere
ados gaude. Baina kritika bat eginen dut, txikia
bada ere. Harritzen nau berdintasuna bilatzea,
gizon eta emakumeen arteko berdintasuna bultza-
tzea, eta ikustea gaur ikusten dudana. Matematika
arloan lan egiten baitut, kalkulu txiki bat egin dut:
zuen organigraman, hamasei kargu potentetatik
bost dira emakumeak, heren eskasa. Iruditzen zait
oso modu esanguratsua eta sintomatikoa dela ber-
dintasuna bermatzeko.

Komentario txiki bat ere eginen dut. Hedabide-
etan balioak eta ekitatea bermatu behar direnez,
erran duzu inoiz ez zenuketela jarriko hezkuntzare-
kin lotutako berri bat “pagina de contactos” baten
ondoan. Zerbait gehiago gaineratzeagatik, eskatu-
ko nizuke, mesedez, ez dadila agertu ere “abste-
nerse extranjeras edo extranjeros”. Eta bide hone-
tatik jarraituta, diskriminazio eza bultzatzen
baldin badugu, kirolean ere ongi legoke… Osasu-
na ongi da, baina Lagunak ere hor dago. Konpen-
tsatu behar da eta ez bakarrik hitzekin, ekintzekin
ere bai.

Ingelesa. Zoriondu behar zaituztet. Uste dut
lehenbiziko aldia dela hemen aditzen dudala elea-
niztasuna eta ez elebitasuna. Bazen horretarako
garaia ere! Hemendik lan pila bat egin dugu
horretarako. Hobe berandu inoiz ez baino.

Ingelesari bai, bai eta bai. Gu alde gaude, kan-
poko hizkuntzak ikastearen alde. Eta ez soilik inge-

lesa: ahal diren guztiak. Baina horretan ere, zuk
erran duzun bezala, gauzak ongi egin behar dira.
Eta ongi egiteak suposatzen du gure berezko hiz-
kuntza bat ez ahaztea. Batzuetan modernitatearen
izenean egiten duzue ingelesaren defentsa hori,
baina argi izan, kontseilari jauna, modernoa izan
nahi baduzu, modernoa izaten ahal zarela. Izan
zaitez, bada. Eta modernoa izateko gauza bat egi-
ten ahal duzu, aholku bat onartzen badidazu:
orain arte euskararen kontra izandako kate horiek
hautsi eta erakutsi benetan eraginkorra izan nahi
duzula.

TIL eta British, British eta TIL. Gaur ez dugu
British aipatu; TIL bai. Nik aipatu nahi dut ebalua-
tu gabeko ereduak direla; edo ebaluatu gabeko ere-
dua, kasu honetan, zuek aitzinera ateratzeko asmoz
zaudetena edozein modutan. Zergatik ez duzue bul-
tzatu nahi orain arte funtzionatzen duela erakusten
duen eredua? Noizko zuen esperimentuen analisia?
Eleaniztasuna bermatzea exijitzen dizuegu, tinkota-
sunez, baina euskara kontuan hartuz.

Euskarari buruz hiru hitz erran dituzu: “despo-
litizazioa” eta “inposaketarik ez”. Horrekin ere
ados. Zerbaitetan bagaude ados. Baina despoliti-
zazioa egiteko nondik hasi ere badakizu. Eta inpo-
saketaz, guk inoiz ez dugu eskatu euskara inposa-
tzea, baina, mesedez, ez dugu nahi eta ez dugu
onartuko gaztelaniaren inposaketa.

Badakit luzatu naizela. Oraindik badut gauza
aunitz errateko. Adibidez, 0-3. Bi minutu, mesedez,
berarekin ere oso eskuzabala izan baitzara. 0-3
urte. Guk tarte hori heziketaren oinarritzat hartzen
dugu; beraz, uste dugu Hezkuntza Departamentua-
ren barrenean egon behar dela.

Eskola inklusiboa eskatzen dugu, aniztasunean
oinarritua, eta ez dugu onartuko, inolaz ere, diru
publikoekin finantzatzea ez ikasleak sexuaren ara-
bera multzokatzen dituzten ikastetxeak, ezta beste-
lako bazterkeriak edo bereizkeriak ere.

Lanbide heziketan, ados gaude. Ingelesa sar-
tzea eskatu duzu. Ba, euskara ere bai. Ez ahaztu
gure hizkuntza propioa dela, berezko hizkuntza.
Ikastetxeak modernizatu behar dira eta baliabidez
hornitu. Eta, mesedez, ez ahaztu irakasleen eten-
gabeko prestakuntza. Erran duzu dirurik ez dagoe-
la. Lanbide heziketan guk, eta ezta gizarteak ere,
ezin dugu ulertu zergatik erabiltzen den diru publi-
koa batzuen interes pribatua defendatzeko. Dirurik
ez badago, horretarako ere ez du egon behar.

Eta NUPen inguruan –bukatzeko jada– erran
nahi dut espero dezagula lehenbailehen prest ego-
tea agindutako zenbait urtetarako finantzaketa-
plana, titulazio berriak ezartzea edo aztertzea
lehenbailehen. Eta erraten dugunean bideragarri-
tasun-plana eta abar, oroitarazi nahi dut hemen bi
ponentzia egon zirela, azkenean ponentzia bakarra
izan zena.
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(2) Traducción en pág. 32.

Bukatzen dut honekin. Ez dakit non izanen
dugun hemendik urte batzuetara Nafarroako hez-
kuntza; ez dakit UVIn, UCIn, plantan edo otoitz egi-
ten elizaren batean; badirudi prestakuntza egiten ez
dela egonen, ez dugulako ez aukerarik eta ez beha-
rrik. Baina momentu honetan dituen beharrekin eta
behar bereziekin baldin badago instituturen batean,
hemendik gutxira jai dugu. Ez dakit nork eta nola
eginen dion kasu, baina argi daukat ingelesez egi-
nen diola. Deus gehiagorik ez. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE (Sr. Garijo Pérez): Muchas
gracias, señora Pérez. Por Bildu, la señora Ruiz
tiene la palabra.

SRA. RUIZ JASO (2): Eskerrik asko, Presi-
dente jauna. Kontseilari jauna eta zurekin batera
etorri den talde guztia, ongi etorri.

Saiatuko naiz mugatzen. Nire interbentzioa bi
ataletan zentratuko dut. Alde batetik, zure agerral-
dia. Agerraldi hau horren berandu izan denez,
jada Gobernutik jaso ditugun ildo nagusi horietan
hezkuntza publikoari dagokionez hartutako neurri-
ekiko gure iritzia eta planteamendua azalduko
dugu. Eta bigarrenik, hizkuntzaren politizazioaz
eta despolitizazioaz hitz egiten dugunean, hizkun-
tza politika zerbaitengatik da “politika”. Orduan,
bigarren ardatza hori izango litzateke.

Hasteko, kontseilariak hitz politak aipatu dizki-
gu. Helburu politak ere. Ziur aski hemen gauden
gehienok horretan ados egon gintezke: ikaslea
ardatz, parte hartzea, irakasleen lanarekiko aitor-
tza eta babesa, kalitatea… Gu ere horiekin guztie-
kin ados gaude, eta hitz politak dira.

Ados egon gintezke benetan sakonean bi proiek-
tu, bi eredu diferente ez baleude. Eta bi eredu hori-
ek, gainera, erabat kontrajarriak dira, are gehiago
krisi garai honetan. Eta krisi garaiaren aitzakiape-
an eredu horiek askoz ere garbiago azaleratzen
dira. Eredu horietako bat da Ongizate Estatuaren
oinarrizko zutabeak diren eta sistema publikoaren
ardatz diren osasun eta hezkuntza arloetan –azke-
neko honetaz ari gara batzorde honetan– gastua
murriztea. Hori da eredu bat, eta momentu honetan
zuek horretatik jotzen ari zarete. Eta beste eredua
da gauzak bestela egin daitezkeela pentsatzen
dugunona. Pentsatzen dugunok esparru horiek
bereziki zaindu behar direla, are gehiago krisi
garaian, eta bestelako erantzun bat eman behar
zaiela, fiskalitatearen erreforma sakona tartean.

Zuen eredua, gure ustez, jendartearen gehien-
goaren borondatearen, nahiaren eta beharren kon-
tra doa, zalantzarik gabe. Nafarroatik kanpo ere
Espainiako Hezkuntza Ministro Gabilondo jaunak
hezkuntza murrizketen kontrako jarrera erakutsi
du. Gure inguruan ere begiratzen baldin badugu,

eta PSNri galdetu beharko diogu ea zer jarrera
erakutsiko duen Nafarroan, baina PSEk berak,
Celaá kontseilariaren ahotan, hezkuntzako gaiez
hitz egin duenean, esan du horretan bereziki inber-
tsioa egin behar dela momentu honetan.

Yolanda Barcinak kargu-hartze egunean ere
–hemen atera eta aipatu da– hezkuntzaren aldeko
apustuaz hitz egin zuen. Hau da, hemen ere atera
da. Eta PSNren ordezkariaren ahotan entzun dugu
hazkunde, garapen eta aberastasun faktore bat
izan behar duela.

Paradoxikoki, momentu honetan hartzen ari
zareten neurri horiekin jada ezin da ezkutatu, eta
azkenean onartu ere egin duzue, hitz hauekin:
murrizketak. Aurreko egunean irakurri genuen
murrizketak ez direla kapritxoz egin eta zortzi mili-
oi euroko aurrezpena eragin dutela. Beraz,
momentu honetan onartzen da, hasieran halakorik
esaten ez baldin bazen ere, hezkuntzan de facto
murrizketak egiten ari direla.

Baina murrizketa horiek beste hitz ponposoen
eta balore kristau eta bestelako balore unibertsal
batzuen ordez erabiltzen dira. Atera dira sakrifi-
zioa, austeritatea, elkartasuna, erantzukizuna…
Balore politak dira, guk ere bat egin genezake
horiekin ez bazenituzte erabiliko murrizketa horiek
estaltzeko. Azkenean, zein da horren itzulpena?
Langileek, ikasleek –sistemaren ardatz izan behar-
ko luketen ikasleek–, jendarteak oro har eta siste-
ma publikoak ordaintzen dutela.

Paradoxikoa da era berean, 2009tik matrikula-
zioa ehuneko 9 igo denean, hau da, gero eta ikasle
gehiago ditugunean, orduan eta baliabide gutxia-
go eskaintzen zaiola sistemari. Alde batetik, ira-
kasle gutxiago; eta bestetik, diru gutxiago, gastu
gutxiago. Gure kezka da momentu honetan, eta
aurrekontuen fase hori hastear dagoela, ea zer
planteatuko den aurrekontuetarako. Hezkuntzak
aurrekontu duinak behar ditu, eta hori da hezkun-
tza komunitateak eskatzen duena. Joera horrekin
jarraituko dugu? Aurrekontuetan hori nola ikusiko
dugu? Eta hor gure zalantza ere bada benetan
PSNk horretan zer-nolako jarrera izanen duen.

Gaur ere atera da jada Nafarroako hezkuntzaz
aritzen garenean zer erreferente hartzen dugun.
Hemen behin bakarrik gertatu da Europa hartu
dugula erreferente; oker ez banago, ISA ebaluazio
frogaz hitz egin dugunean, baina bestela gauza
guztietan konparaketak egiten ditugunean Espaini-
ar Estatuko hezkuntza sistema da erreferentetzat
hartzen duguna. Kontuan hartzen baldin badugu
Europan ilaran azkenekoetan dagoen sistema dela,
ba… Gure burua zoriondu behar baldin badugu
Espainiar Estatuko hezkuntza sisteman Nafarroa
aitzindaria dela esanez… Hori esatea ez da hain-



besterako izango, autokonplazentzia izango litza-
teke. Nik uste dut beste gai batzuetan Europa har-
tzen dugula erreferente, edo mundua. Badirudi
kasu honetan gehiago interesatzen zaigula Estatu-
az hitz egitea.

Langileen eskubideaz ari garenean ere ordu
lektiboen afera Espainiar Estatuan kokatzen dugu.
Goazen OCDEra. Ea hor Espainiar Estatuko lan-
gileek zenbat ordu gehiago sartzen dituzten, zenbat
ordu lektibo gehiago dituzten. 101 ordu gehiago
dituzte Espainiar Estatuko irakasleek.

Meritu bat aitortu behar zaizu, edozein modu-
tan, balizko gatazka horretaz ari garenean. Eta ez
da erraza izaten, edozein esparrutan. Zure meritua
da hezkuntza komunitate guztia, sindikatu guztiak,
LABetik hasita, Comisiones eta Afapna bezalako
sindikatuetara jo arte, hezkuntza komunitate guztia
ados jartzea lortu duzula. Eta hori ez da erraza.
Orduan, meritu hori ere aitortu beharko dizugu.
Sindikatuak, guraso elkarteak, zuzendariak…

Gaur aipatu duzu, eta aurreko egunetan ere
irakurri eta entzun dizugu, gogor jo duzu sindika-
tuek planteatu dituzten mobilizazio horiek sala-
tzen, aitzakiak bilatu behar dituztela... Baina bar-
katuko diguzu: ez da sinesgarria pentsatzea
sindikatu guztiak ados jarri direla, eta gutxiago
LABen lidergoagatik. Behingoagatik LABen lider-
goa onartzen baldin baduzu… Baztertzen eta isila-
razten saiatzen bazarete ere, Administrazioan eta
hezkuntzan lehenengo indarra da. Lidergoren bat
izango du, baina seriotasun pixka bat, mesedez.
Gutxienez errespetua mereziko dute gainontzeko
sindikatuek eta langileek.

Bestetik, aipatu nahi dut hau ez dela lan afera
soil bat. Langileen kontra jotzen da, baina gogora-
razi behar da greba egiteko eskubidea dutela. Lan
afera soil moduan saldu nahi baldin badugu ordu
lektibo bat gehiago sartzeagatik, horrela sinplifika-
tu nahi dugunean, ahazten ari gara dirudienez kon-
ponduta dauden kontu guztiak: formakuntza de
facto badago –ez dut hitz egingo on line formakun-
tza horren inguruan–, ordezkapen guztiak eginak
daude. Eta bermatuta daude kurtsoan zehar? Ber-
matuta dago hori guztia? IKT programa guztiak
bermatuta daude, bikoizketak bermatuta daude…
Hau da, lan baldintzak ez dira aldatu. Zortzi milioi
euroko aurrezpen horrekin lan baldintzak ez dira
aldatu, kalitatean ez dauka eraginik, ikasleengan
ez dauka eraginik. Ez da sinesgarria. Eta azkene-
an, langileak eta sindikatu guztiak ados jarri baldin
badira, horregatik da: ez delako lan afera soil bat,
baizik eta pentsatzen dutelako –eta guk bat egiten
dugu horrekin– neurri hauek, zalantzarik gabe,
hezkuntza sistema publikoaren kalterako direla.

Hizkuntza politikari dagokionez, zuk aipatu
duzu despolitizazioarena. Baina euskarari buruz
hitz egiteko beste fororik ez dago, hezkuntzari lotu-

ta hitz egin behar dugu derrigorrez. Eta hizkuntza
politikaren izendapenak berak hala dio: politika
da. Baina politika zuek egiten duzue euskarareki-
ko. Azken batean, euskararekiko tratamendua hiz-
kuntza politikaren barruan sartzen da.

Hizkuntza politika egoki batek denon eskubide-
ak errespetatu beharko lituzke, eta horrek izan
beharko luke ardatz. Eta Nafarroan bi hizkuntza
propio ditugunez, bien normalizazioa bermatu
beharko litzateke.

Nafar Gobernuak orain artean, eta urtetan,
izan duen hizkuntza politika kaxkarra salatu nahi
dut berriro ere. Euskararekiko bazterkeria, eta
mespretxua kasu askotan, erakutsi du. Hori ez da
berria. Espero dezagun hemendik aurrera alda-
tzea. Ikusiko dugu nola funtzionatzen duen gober-
nu honek gai horretan.

Hizkuntza politika ez da bakarrik “egiten
dena”; “egiten ez dena” ere bada. Eta hemen egi-
ten ez den gauza asko dago. Ez naiz luzatuko eus-
karazko komunikabideen inguruan eta euskaltegi-
en lan egoeraren inguruan. Segur aski foro
honetan hezkuntzaz hitz egingo dugu nagusiki.

Aipatu duzu aurten 25 urte direla Vascuencea-
ren Legea, Euskararen Legea, indarrean dagoene-
tik, zonifikazio hori indarrean dagoenetik. Barka-
tuko didazu, baina galdetu behar dizut, atrebentzia
ez bada: nork sinesten du momentu honetan, 25
urte beranduago, lege hori baliagarria denik,
gaurkotasuna daukanik? Ikusita gainera soziolin-
guistika arloan D ereduaren ezarpenak berak eka-
rri duen aldea, duela 25 urteko Nafarroa harekin
konparatuta. Ez naiz gehiegi luzatuko, baina jen-
darteak oso garbi dauka hori: lege horrek momen-
tu honetan ez duela balio.

Ez gara luzatuko ezta ere, zeren azkenean den-
bora laburra baita, D ereduko eskolen utzikeriaz.
Landa eremuetara jotzen baldin badugu, herrieta-
ra jotzen baldin badugu, momentu honetan Agoiz-
ko haur eskola berogailurik gabe dago udazkenera
begira.

Hitz egin duzu baita ere 0-3 eskolen aferaz.
Esan duzu eskaera aserik dagoela. Hori dela eta,
galdetu nahiko nizuke ea euskarazko eskaintzak
eskaera asetzen ote duen.

Lanbide heziketaz eta unibertsitateaz ere hitz
egin diguzu. Bertan, euskara, hutsaren hurrengoa
da. Ingelesari buruz hitz egiten dezente entzun
dugu. Lanbide heziketan eta unibertsitatean titula-
zio berriak iragartzen direnean, ingelesa izaten da
nobedadea. Euskarak jarraituko du hutsaren
hurrengoa izaten? Ez dio erantzungo merkatuak
eskatzen duen horri? Gure ikasleei Europara ate-
ratzeko aukera ematen zaienean, euskara ikas
dezaten barnetegietara edo landa eremuetara
bidali beharko ditugu?
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Eleaniztasunaz hitz egin da. Gu gara lehenen-
goak eleaniztasuna aldarrikatzen dugunak. Guk
ikasle eleanitzak nahi ditugu, zalantzarik gabe.
Baina ikasle euskaldun eleanitzak nahi ditugu.
Zuek planteatzen duzuen dikotomia hori zitala da.
Ematen du bi aukera daudela: bat, euskaldunak D
ereduan ikastea; eta bestea, eleanitza izatea. Eta
hori tranpa egitea da.

Eta TIL ereduaz hitz egiten denean… Hau
atera da baita ere. Ikusiko dugu saiakera honek
eta gure akuriak diren ikasle hauek etorkizunera
begira ea zer nolako ingelesa maila duten eta zer
nolako euskara maila duten. Zeren, dirudienez, eta
aditu askok esaten dutenez, frogatzeko baitago,
edo behintzat oso zalantzagarria baita, TIL beza-
lako ereduen eraginkortasuna. Ez dakigu euskal-
dunak aterako diren, ingeles hiztunak aterako
diren… Erdal hiztun derrigorrez, gure gizarte guz-
tia, beste batzuek besterik nahiko balute ere, gazte-
leraz antolatuta dagoelako. Baina euskara maila
eta ingeles maila ikusteko dago. Nik behintzat
zalantza handiak ditut. Momentu honetan euskal-
duntzeari dagokionez benetako euskalduntzea D
ereduaren bidez bermatzen da. Bestea ikusteko
dago. Ingeles hiztunak zer punturaino aterako
diren, hori ere ikusiko dugu, momentu honetan
profil linguistikoa, irakasleen prestakuntza, maila,
ez denean horretara iritsi. Ikusiko dugu. Edozein
modutan, euskara hornitu egin behar da, legeez
eta baliabideez.

Eta bukatuko dut. Lau urte ditugu aurretik eta,
zalantzarik gabe, gertutik jarraituko dugu zure
lana. Kalitatezko sistema publikoaren aldeko gure
apustua irmoa izango da. Eta horregatik, momentu
honetan sindikatuek planteatzen dituzten mobiliza-
zioekin bat egiten dugu. Aurrerantzean gertatuko
denaz zalantza handiak ditugu, baina sistema
publikoaren eta hizkuntza politika egoki baten alde
eman litzaketen urratsen zain egongo gara. Hortik
mugituko gara.

Aitzitik, iruditzen zaigu hasitako bideari jarrai-
tuko diozuela. Eta alde horretatik, gogor salatuko
dugu zuen jarduna. Iruditzen zaigulako –eta berriz
ere diot– jendartearen borondatearen kontra ari
zaretela neurri hauek hartzen. Mila esker.

SR. PRESIDENTE (Sr. Garijo Pérez): Muchas
gracias, señora Ruiz. Por Izquierda Unida, señora
De Simón, tiene la palabra.

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Gracias,
señor Presidente. Hablo en nombre de Izquierda-
Ezkerra, en todo caso. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Garijo Pérez): Tiene
razón. Perdone.

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Buenos días,
señores y señoras. Buenos días a todos y a todas.
En primer lugar, agradezco la presencia del señor

Iribas y de todo su equipo y las explicaciones que
nos ha dado aquí.

Quiero decirle que comparto en gran parte los
objetivos, prioridades y planes que ha descrito.
Pero, desde luego, discrepo en algunos muy
importantes que ahora voy a desarrollar, sobre
todo, en relación con la libertad de elección de
centro y cómo la entienden ustedes y la relación
entre las redes educativas que tenemos en Navarra
y cómo entienden ustedes esa relación.

En principio, me surgen dos cuestiones: cuán-
do y cómo haremos, el profesorado y toda la
comunidad educativa, esas cosas, tantas y tan
interesantes, aparte de los recortes, de los pocos
recortes concretos que usted ha anunciado y apar-
te del sacrificio y del hacer más con menos, que
parece que todos vamos a hacer con sacrificio, en
fin, no encuentro cómo vamos a hacerlo.

Tampoco encuentro, permítame que se lo diga,
sintonía en su manifestación de esa disposición al
diálogo con sus primeras actuaciones en estos
escasos dos meses que lleva usted dirigiendo el
departamento.

En fin, la verdad es que a nuestro grupo lo que
más le preocupa y lo que esperábamos conocer
hoy es qué parte, cuántos de esos 357 millones que
este Gobierno de coalición UPN y Partido Socia-
lista pretenden ahorrar hasta diciembre pretenden
ustedes ahorrar o recortar en Educación y cómo
se justifican esos recortes. Además, nos gustaría
saber si han valorado, si han evaluado las reper-
cusiones que tendrán esos recortes, que yo no sé
cuáles son, en la calidad de la enseñanza pública,
en la atención al alumnado y en todas las familias
que escolarizamos a nuestros hijos y a nuestras
hijas en la enseñanza pública.

La situación que usted ha expuesto pone de
manifiesto cuanto menos, y siento decirlo, pero así
lo veo, una falta de previsión y de planificación.
¿Cómo es posible que en estos momentos haya que
recortar más o rerrecortar, no sé exactamente
cómo decirlo?

Nosotros y nosotras en nuestro grupo entende-
mos que los servicios públicos básicos deberían
ser la prioridad de cualquier Gobierno y, en este
sentido, nos oponemos drásticamente a todos los
recortes que ustedes tengan previsto realizar en la
educación pública que, además, quiero recordar
que se añaden a los recortes ya emprendidos por
Unión del Pueblo Navarro en la anterior legislatu-
ra, muchas veces apoyados por el PSN, que
comenzaron en 2008 y que afectaron drásticamen-
te a Educación Infantil, a Educación Primaria y a
Formación Profesional.

Ustedes, señores y señoras de UPN y de PSN,
anuncian una situación catastrófica. Yo estoy que
tiemblo, me imagino que la sociedad está parecida.
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Se denuncian unos a otros; anuncian, hoy sí, maña-
na no, la renuncia o no a grandes infraestructuras.
Están la Ciudad de la Seguridad, el Museo de los
Sanfermines, el nuevo campus de la Formación
Profesional al que usted, señor Iribas, ha hecho
referencia. Infraestructuras de las cuales nosotros y
nosotras, en Izquierda-Ezkerra, creemos que se
debe prescindir en estos momentos, y al mismo
tiempo, usan la tijera sin ningún reparo en los servi-
cios públicos básicos, en este caso en la educación.

Miren ustedes, creo que el último informe de la
OCDE no aporta información complementaria
ninguna, pero como no se ha mencionado lo men-
ciono yo, y es que incide en la necesidad de inver-
tir en educación para mejorar la economía y el
empleo, además, independientemente de la situa-
ción económica que atraviesen los países y las
comunidades. Sin embargo, ustedes hacen todo lo
contrario. La OCDE también insiste en que el
mayor error en el que puede incurrir cualquier
Administración es recortar la inversión en el servi-
cio público educativo, y es lo que ustedes están
haciendo desde el 2008.

En fin, quiero recordar que el 70 por ciento de
los parados y paradas en esta Comunidad son per-
sonas sin estudios secundarios y sin estudios uni-
versitarios. 

Me gustaría mencionar cuál es la situación
actual de la enseñanza pública, desde mi punto de
vista, que creo que no añade nada a lo que todos y
todas ustedes saben. 

Para mí, el curso 2011-2012 es de los más con-
vulsos y el más confuso de los que yo he vivido en
esta Comunidad, en Navarra, en la que llevo como
docente más de veinte años, y no es solo por cómo lo
hacen ustedes, pero también por cómo lo hacen uste-
des. Y voy a recordar algo. Recortes en la plantilla
de Educación Secundaria: primero que sí, luego que
no, unas plantillas con directores y el servicio de
inspección técnica como se hizo, luego se hicieron
aquellas plantillas con otros criterios. Esto, como no
puede ser de otra manera, solivianta a la comunidad
educativa, profesores, sindicatos, directores, padres
y madres. Me explico, creo que usted, con todos mis
respetos, no ha tenido un buen comienzo.

En primer lugar, se han modificado unas plan-
tillas realizadas entre los meses de marzo y junio,
con directores e inspectores, por el mismo partido
al que usted representa. 

Dos. Se modifican las condiciones laborales y
la organización de los centros sin previa consulta
o sin previo proceso de negociación con los repre-
sentantes legales del profesorado de la enseñanza
pública, como son las organizaciones sindicales.
Bien es cierto que tengo que agradecerle a usted
las disculpas que pidió por las formas en la reu-
nión de la mesa sectorial del 12 de agosto.

Tres. Enfocan los recortes en el aumento de
una hora en la Educación Secundaria. Pero ¡qué
más lejos de nuestra preocupación!, ¡qué más
lejos de la preocupación de las organizaciones sin-
dicales! Creo que a estos doscientos profesores
hay que añadir los otros doscientos o doscientos
cincuenta de los que prescindimos en el 2008, en
el 2009 y en el 2010 en la enseñanza Infantil y Pri-
maria, y, además, son los doscientos profesores en
el caso de Secundaria por las trece horas menos
cada semana que van a tener de atención al alum-
nado, a las familias y a todas las tareas que, por
cierto, cada vez son mayores en la enseñanza
pública, tanto en los institutos como en Primaria,
y a todas esas hay que añadir los doscientos de
Primaria, las siete horas y media que el profesora-
do dedica, y de eso tengo conocimiento, a corregir
tareas escolares, en su casa o donde le parezca, y
a preparar las clases. En fin, ha habido un recorte
drástico en la enseñanza pública.

A esto hay que añadir, en cuarto lugar, la con-
fusión que se ha producido en su forma de actuar:
primero me reúno con la asociación de directores,
luego me reúno con las fuerzas sindicales. En fin,
ya nadie sabía quiénes eran los interlocutores y
quiénes eran para qué.

En quinto lugar, me remito a lo que ha comen-
tado mi compañera de Bildu y creo que también la
de Na-Bai. Dice usted, según la prensa, que la
huelga anunciada por los docentes –leo textual-
mente– solo se entiende por el liderazgo de un
determinado sindicato. Espero que usted no inten-
te llevar otra vez el debate a la confrontación inte-
ridentitaria. En todo caso, permítame decirle que
a mí me parecen unas declaraciones un tanto pro-
vocadoras –estoy segura de que no era su inten-
ción– y de desprecio al resto de las fuerzas sindi-
cales que son bastantes más que el sindicato al
que usted aludía. Por cierto, ha habido ocasiones
en las que hemos ido a la huelga separados por
aquello de lo identitario, pero en esta ocasión la
unidad sindical es total y, además, las asociacio-
nes de padres y madres de la enseñanza pública
apoyan las reivindicaciones sindicales.

En fin, me lo va a permitir también, parece o
yo me siento tachada de irresponsable por ser pro-
fesora que participa en este tipo de paros. A mí,
francamente, me parece que es una extraña mane-
ra de dignificar a los profesionales de la enseñan-
za, a las personas que trabajamos para el departa-
mento que usted dirige.

Quería hacer hincapié en cuál es la realidad
actual, cómo ha empezado el curso 2011-2012 en
la enseñanza pública. Pues mire, como le decía, yo
creo que más accidentado aún si cabe que en los
últimos cuatro años. Muchos centros han comen-
zado las clases, las clases, no digo el curso, que
comienza el primero de septiembre, con la planti-
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lla incompleta. Bueno, a esto estábamos acostum-
brados ya, pero ¿que estemos acostumbrados
quiere decir que siempre vamos a comenzar así? 

Muchos especialistas serán tutores. Los centros
se han tenido que arreglar, como desde hace todo
ese montón de años, para que el curso comenzara
normalmente. Los contratos que harán ustedes
después del 1 de septiembre van a ser solamente
hasta el 30 de junio. ¡Oh!, un ahorro estupendo.
Mire, ahí ya tenemos un elemento de ahorro. 

En cuanto al recorte del 70 por ciento en el
presupuesto a la formación del profesorado, a la
que ya se ha hecho mención aquí, añadido al 50
por ciento que se recortó ya en los presupuestos de
2008, solamente podrán dar formación los aseso-
res que ahora están en este servicio, que, por cier-
to, usted ya ha anunciado que los va a recortar. No
entiendo cómo vamos a hacer esto, cómo se van a
llevar a cabo las actividades de formación. Desde
luego, entre septiembre y diciembre, ninguno.

Resumiendo. Situación actual: menos profeso-
rado en relación con el aumento del alumnado,
más requerimientos con más tareas añadidas en los
centros educativos, menos presupuesto y alumnado
más diverso, menos medios materiales y en muchas
ocasiones, discrepo de su interpretación, con unas
muy precarias infraestructuras. Y no solo son
recortes económicos, porque muchas de sus medi-
das ni siquiera responden a cuestiones económicas. 

Este curso, plantillas de Educación Infantil,
Primaria y Secundaria. De 2007 al 2011 aumenta
el 12 por ciento el alumnado en la enseñanza
pública, con trescientos cincuenta y nueve grupos
más. Mientras la matrícula aumenta el 12 por
ciento, el presupuesto solo ha crecido en un 6 por
ciento. ¿Esto es invertir en enseñanza pública,
señores y señoras? Pues no. Y a esto añadimos la
sobrecarga de tareas del profesorado: los planes
de convivencia, los planes de mejora de la calidad,
los planes de atención a la diversidad, el integra-
TIC con las que todos los profesores vamos a
aprender un montón, no sé cuándo y no sé en qué
tiempo, pero que hay que aprender ¿y encima dis-
minuyen los apoyos educativos porque tenemos
menos profesorado? En este momento ni siquiera
estamos cumpliendo el decreto de jornada y hora-
rio 225, ni siquiera eso. Los profesores de Prima-
ria no tienen descarga por ser coordinadores de
ciclo o de bibliotecas o tener tutorías. ¿En qué
momento vamos a atender a las familias? 

Habla usted de estabilidad en las plantillas.
¡Pero si dos mil profesores están rotando por toda
la Comunidad navarra y ustedes, no usted, el
Gobierno anterior, redujo las cuatrocientas plazas
de OPE en Primaria a ciento cuarenta! ¿Esto es
estabilidad? En fin.

Añado la reducción del salario al profesorado.
Claro que usted no fue el responsable. La congela-
ción en el 2012. A lo mejor hay que reducir, pero
¿esto ha repercutido en un reparto del trabajo?
¿Ha repercutido en que haya más profesorado en
la enseñanza pública para que podamos atender
mejor las necesidades? Pues no, miren ustedes, al
revés, más recorte.

La reducción presupuestaria, menos 6,19 para
este 2011 en relación con el presupuesto general.
Por cierto, en la privada solamente se reduce un 1,7.

Infraestructuras y dotaciones. Me alargaría
muchísimo, pero les animo a que visiten el centro
de Castejón en el que se da la enseñanza Secunda-
ria para que vean en qué condiciones está.

¿El centro de Sarriguren queda pequeño? ¿El
instituto de Mendillorri queda pequeño? El institu-
to de Sarriguren ¿dónde está? Faltan las plazas
públicas en 0-3, quedan muchísimos alumnos
fuera porque no se pueden admitir. 

¿Qué va a pasar con la zona rural? Con este
montón de millones que ustedes piensan reducir o
con el que vayan a reducir en el próximo año, ¿las
subvenciones a los Ayuntamientos serán suficientes
para que todos los Ayuntamientos puedan atender
la etapa 0-3, que es etapa educativa, y aunque no
sea obligatoria es de su responsabilidad? ¿Por qué
no se le ocurre recortar las subvenciones de Bachi-
llerato, por ejemplo, en la enseñanza concertada?

En fin. ¿Poca autonomía de centros? Pero si
no tenemos autonomía, si en los centros de Prima-
ria tenemos cerradas hasta las sesiones, que tie-
nen que ser de cincuenta minutos. Me alegro de
que usted haya anunciado que eso va a mejorar.

Y de la escolarización ya tendremos –espero–
muchos momentos para hablar, pero para nuestro
grupo ha sido uno de los principales problemas de
la desestructuración del sistema educativo nava-
rro, en especial en relación con la enseñanza
pública. Se ha hecho una distribución del alumna-
do en función de un montón de criterios, excepto el
de la cercanía del centro al lugar donde vive el
alumno. Para nosotros es una auténtica barbari-
dad. Y, además, permite a la educación privada
imponer sus criterios y su ideario cuando la con-
certación, desde luego, no lo permitiría.

Respecto a la Universidad Pública, ¿qué les
voy a decir? Cada ejercicio presupuestario anda
peleándose por el presupuesto. La realidad en la
UPNA, la más concreta, es que están las aulas
masificadas. Un solo ejemplo porque, si no, me
extendería mucho. En titulaciones antiguas, las
prácticas en los grupos son de veinticinco alumnos
y llegan a treinta con los repetidores. Curiosamen-
te, en las nuevas titulaciones del Plan Bolonia los
grupos de prácticas son de cuarenta. Con un solo
ejemplo me vale.
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También es cierto –no quiero olvidarme– que
en estas condiciones la escuela pública, la univer-
sidad, los institutos, cualquier escuela ha sabido
dar respuesta a todos los retos que ha presentado
esta sociedad en los últimos años. Ha avanzado en
igualdad, en respeto a la diversidad, la escuela
pública ha sido la garante de la inclusión de todo
el alumnado, constituyendo un factor de integra-
ción no solo escolar sino también social. ¿Y sabe
qué nos ocurre? Que queremos seguir siéndolo.

Para terminar –ruego me disculpen por el par
de minutos que me voy a extender– diré que nos
preocupan especialmente los contenidos del acuer-
do de gobierno de Unión del Pueblo Navarro y el
Partido Socialista. Así como el señor Rascón mos-
traba cierta complacencia, a nosotros nos preocu-
pa mucho cuando hablan de garantizar la libertad
de elección del centro educativo con arreglo a los
criterios establecidos por el Departamento de
Educación. ¿Esto quiere decir que la organización
escolar estará en manos de los intereses particula-
res por encima del interés general? ¿Quiere decir
que se van a seguir subvencionando los centros
que segregan por razón de sexo?

El otro plan: fomento para la integración de
alumnos con dificultades tanto en centros públicos
como en privados concertados para avanzar hacia
un modelo más integrador. ¿Es que los niños y
niñas con dificultades tienen menos derecho a ele-
gir un centro educativo que todos los demás? 

En fin, nosotros y nosotras entendemos que el
modelo educativo, el público al menos, tiene que
ser un modelo de socialización, de inclusión, y ha
de primar en la escolarización la cercanía al lugar
en el que uno vive.

Y el último elemento, señores y señoras, incluye
el acuerdo de estudiar la implantación de Medici-
na en la UPNA. ¿Vamos a estudiar otros cuatro
años si hay que implantar Medicina en la UPNA?
¿No se pronunció ya este Parlamento? Por favor,
señores y señoras del Partido Socialista y de
Unión del Pueblo Navarro, no nos mareen más.

Para concluir, y ahora sí que concluyo, hablaré
de dos elementos importantes para mi coalición
como son la financiación suficiente en la enseñan-
za pública, un 7 por ciento del PIB, y recuperar la
hegemonía de la enseñanza pública. En esto dis-
crepo con mi compañera, es la enseñanza pública
la que debe tener la hegemonía en el sistema edu-
cativo navarro. No puede ser al revés, que es a lo
que ustedes nos pretenden llevar, a que sea la
enseñanza pública la subsidiaria del sistema pri-
vado, como usted proponía. 

Muchas gracias por escucharme y disculpen la
extensión de mi intervención. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Garijo Pérez): No se
preocupe, no ha sido solamente usted, han sido

todos los portavoces en general los que se han
excedido un poco. Señor Consejero, una vez que
han intervenido todos los portavoces, tiene usted
la palabra para dar la información que precisan.

SR. CONSEJERO DE EDUCACIÓN (Sr. Iri-
bas Sánchez de Boado): Muchas gracias. Mila
esker. Voy intentar responder sucesivamente y por
el orden en que han intervenido a los distintos por-
tavoces de los grupos parlamentarios, a quienes
agradezco, como no puede ser de otra manera, la
claridad que han mostrado en sus intervenciones y
el tono de las mismas.

Al señor Rascón se lo tengo que agradecer doble-
mente, junto con la señora Zarranz, porque además
son los portavoces de los grupos que han propiciado
que pudiéramos hablar. Y voy a intentar entrar en
materia de la manera más sintética posible. 

Me dice su señoría que serán los más exigentes
con este Gobierno, y yo le agradezco que pelee-
mos juntos porque yo también estaré ahí para
darle la mayor importancia a la educación, sin
perjuicio de los graves momentos que atravesamos
que, evidentemente, tienen que hacernos pensar en
cómo generamos más por menos, y se puede hacer.
Se podía haber hecho, se debía haber hecho en
tiempo de bonanza, y ahora, en tiempo de crisis, es
igualmente deseable si no más.

Fíjese si le doy importancia a la educación, la
máxima importancia, que le voy a hacer una confi-
dencia. Bueno, no sé si es confidencia, porque lo he
comentado en algún sitio. Yo sabía que me iba a
incorporar al Gobierno, pero esa no fue mi mayor
alegría, mi mayor alegría, sabiendo la que estaba
cayendo, era que se me encomendara la responsa-
bilidad en el ámbito de la educación, porque me
parece muy importante para nuestra sociedad. Lo
he vivido, lógicamente, a través de mi trayectoria
de formación, a través de la trayectoria de mi fami-
lia, a través de la trayectoria municipal, pues he
tenido responsabilidades en ese ámbito, a través de
mi propia trayectoria personal, en la que, por cier-
to, me ha tocado estudiar en distintas redes con
magnífica aportación por parte de los profesores.
El hecho de que llevasen el cartel de funcionario o
no lo llevasen no les hacía per se mejores o peores.
Los hubo muy buenos en las dos redes.

Como le decía, acepté encantado ser Consejero
de Educación. Y, mire, en las últimas ocasiones, en
estos últimos días, se me ha atribuido ser muchas
cosas, todas, por cierto, falsas y de nulo rigor
informativo, tan nulo que ni siquiera me he digna-
do a rebatirlas. Pero, oiga, masoquista no soy,
tampoco soy de Comunión y Liberación, tampoco
soy de lo otro, pero, bueno, lo que no soy es maso-
quista, y si fuera se lo diría porque creo que vivi-
mos en un país libre y qué menos que eso.
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Me habla usted de modernizar el sistema edu-
cativo, de las enseñanzas por competencias. Lo
comparto plenamente. El tema de las inteligencias
múltiples me parece fundamental. Esté seguro de
que no vamos a pararnos, la crisis va a constituir
para todos, debe constituir para todos, desde
luego, para mí lo constituye, ya que es inevitable
no vivirla hoy, un revulsivo para que sepamos
potenciar al máximo nuestras posibilidades.

Comparto su discurso en relación con la regu-
lación del TIL sin precipitaciones, dejando claro
cómo trabajamos y que ninguna lengua excluye a
la otra. Estoy convencido de la bondad de la políti-
ca de formación de apymas, de familias, y, además,
tengo la suerte de tener experiencia municipal en
un Ayuntamiento en el que alrededor de noventa
mil euros anuales se empleaban en dicha tarea.

Creo que es bueno, lo apunto ya, que la Admi-
nistración foral y las locales, que todas las Admi-
nistraciones generemos sinergias y busquemos posi-
bilitar un impulso mayor dedicándonos a compartir
políticas y a que no se solapen. Creo que ahí tene-
mos un campo abierto y me parece muy interesante.

Por cierto, en la formación de apymas, cada
apyma elegía libre y directamente ponente y tema,
y solo si precisaban apoyo se les prestaba desde el
propio Ayuntamiento. Evidentemente, la subven-
ción que recibían tenía un tope. Si querían un
ponente que era muy caro pues lo tenían que
pagar ellas.

Sabias reflexiones en relación con el tema de
los libros de texto. A mí me ha venido a la cabeza
muchas veces durante estos tiempos lo de “hecha
la ley, hecha la trampa”, que algunos casi me tra-
ducían en que “hecho el libro gratuito, hecho el
cuadernillo a pago”. La verdad es que me preocu-
pan muchas de las cuestiones que ha suscitado su
señoría:, el tema de los ebooks, el peso de las
mochilas... Creo que un Ayuntamiento, o una Admi-
nistración, lo que hizo fue propiciar que en lugar
de que cada chaval se llevase siete libros al día en
una mochila a la espalda, esos libros se partieran y
se editaran por evaluaciones de manera que lleva-
ba simplemente una cuarta parte, o lo que sea, del
peso. Pero yo creo que el señor Rascón apunta más
al tema digital, al tema tecnológico, y me parece
importante, además, creo que acabará llegando
aunque alguien pretendiera oponerse a la realidad.

Además, me preocupa otra cuestión que estoy
seguro de que también le preocupa al señor Ras-
cón, que es que los contenidos de los libros no
pueden variar con tanta frecuencia. Las familias
tienen derecho por lo menos a no tener que cam-
biar tan sucesivamente y a poder transmitir los
libros de hijo a hijo, por lo menos en los casos
más razonables de hijos más o menos seguidos. Yo
a mi hermano pequeño le paso doce años, com-

prendo que no pudiera aprovechar mis libros, pero
a la que le paso uno creo que los aprovechó.

A la señora Zarranz también le agradezco, lógi-
camente, su solicitud de comparecencia. Me hace
una primera pregunta sobre cómo voy a hacer lo
que planteo con la escasez de recursos. Pues mire,
yo podía haber traído aquí muchísimas cosas:
planteamiento o cubrimientos de patios en todos
los tal... La verdad es que me ha tocado conocer
esa materia y siempre quedan cosas por hacer, de
hecho, ahora mismo estamos cubriendo patios en
Pamplona, en Doña Mayor, y en Navidad lo vamos
a hacer en Buztintxuri. Y espero poder hacerlo con
la ayuda de todos. Yo he tendido la mano y no dudo
de que alguno intentará ayudar, porque no me va a
ayudar a mí, va a ayudar al sistema educativo. 

En segundo lugar, muchos de los planteamien-
tos que he llevado a cabo no cuestan dinero. Les
voy a dar una percepción personal, que puede
estar equivocada. Yo distingo entre los represen-
tantes políticos, los representantes sindicales, los
representantes de cualquier índole, pero hago una
distinción y digo que me parece legítimo que
alguien busque la movilización y la confrontación,
está en su derecho, pero lo que yo estoy buscando,
y espero no equivocarme –creo que no lo he
hecho, pero si lo he hecho espero que no ocurra
más–, es esa cercanía, ese acompañamiento, nos
interesa la labor individual iba a decir de cada
profesor, el proyecto de cada centro, los problemas
de cada proyecto, porque ese es un inmaterial que
vale oro y cuando tuvimos muchos recursos quizás
todas las Administraciones, de cualquier color
político, olvidamos la importancia de poner, ade-
más de bolsillo, suficiente corazón.

Evidentemente, señora Zarranz, yo también
apoyo los centros de educación diferenciada y los
demás, y lo que apoyo, lógicamente, es una educa-
ción pública de la máxima calidad, faltaría más,
es mi primera obligación y mi primer derecho,
porque lo quiero ejercer como tal como Consejero.
Y, desde luego, cómo no voy a defender la libertad
de las familias para elegir la educación que sufra-
gan con sus impuestos.

Otro día hablaremos de un problema real, no
ficticio, que tenemos y que se planteaba en el Con-
sejo Escolar estatal, un problema que tenemos los
varones en nuestra formación, que se ha detectado
–yo no estaba– y se ve que es grave. Se hace un
análisis que se podrá compartir, se podrá no com-
partir, yo digo que existe ese informe, que lo he
visto. Hay un informe que advierte, para evitar
cualquier tentación demagógica, que tengamos
cuidado, que los chicos se nos están quedando a la
cola. Sus señorías pueden visitar universidades,
estudios superiores, la educación en sus distintas
etapas y constatarán que parece que algo de ello
hay, y eso nos debe preocupar a todos, porque las
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políticas de igualdad son igualdad de unos para
con otras y de otras para con unos.

Señora Zarranz, me preocupa la escolariza-
ción, la tenemos que mejorar y lo vamos a hacer.
Espero que la vamos a mejorar en un tema muy
complejo, porque es verdad que cualquier palillo
que toques te puede desquiciar un poquillo o te
puede modificar la estructura, pero cuando usted
me hablaba de que había 208 alumnos que se
habían quedado sin plaza y 51 ni siquiera la había
obtenido en alguna de las opciones que había
señalado, frente a esos 157 que quedaban y que
me importan mucho, yo me acordaba de los
108.978 alumnas y alumnos que tenemos en este
curso. No le quiero quitar la menor importancia a
la cuestión, quiero ofrecerle esos datos, sin más.

Me dice que las cosas no se han hecho bien en
marzo y en junio, y estoy de acuerdo, se podían
haber hecho mejor, pero no estoy de acuerdo en su
conclusión de que de aquellos barros nos vienen
estos lodos. Yo creo que estos lodos no vienen por
esos barros, esos barros fueron limpiados absoluta-
mente y, de hecho, públicamente, por escrito. En el
periódico ha habido representantes sindicales de la
educación pública que han manifestado, y está en
los papeles, que el tema de las diecisiete o diecio-
cho horas lectivas no da para el conflicto. No lo da.

Gratuidad de libros de texto. Mire, yo no sé si
el señor Jiménez me ha desmentido, la verdad es
que si lo ha hecho lo ha debido de hacer muy baji-
to porque no me he enterado. También le digo que
no sé si pasa en su partido, pero nosotros a veces
tenemos opiniones diversas y eso no genera nin-
gún problema. Yo estoy seguro de que no coincido
plenamente con lo que me va a decir el señor Ras-
cón o lo que me va a decir usted, pero no porque
seamos de distintos partidos, que lo somos, eso
debo reconocerlo no vaya a ser que luego..., si no,
y pidiendo perdón también por eso y por ser cató-
lico y por ser padre de familia... ¡Pero tenemos
tanto en lo que crecer juntos en esta materia, tene-
mos tal reto! ¿Ustedes creen que la sociedad, con
la que está cayendo, cayéndole, va a vivir feliz y
expectante, divirtiéndose con la retórica y la dia-
léctica política de enfrentamiento y confrontación
en vez de buscar cómo solucionar los problemas
de los ciudadanos? A mí me preocupa esto último
esencialmente por no decir únicamente.

Me pregunta por el compromiso con la UPNA.
Tenemos un compromiso pleno con la UPNA, y la
mejor forma de ayudar a la UPNA es dotarla de su
más adecuada financiación y ayudarla en algo que
el Ministerio de Educación me decía el otro día en
una reunión que mantuvimos no él y yo solos, sino
en un consejo, aunque luego nos quedamos un
rato solos –y le voy a hacer un comentario–, com-
binándola con algo que es vital y que hoy todas la
sociedad internacional y todos los expertos educa-

tivos lo plantean, con los principios de gobernanza
y eficiencia en la gestión. A veces, tan importante
como tener mucho es administrarlo muy bien.

En FP, más allá de lo que la Presidenta anunció
no he hablado de centros, he hablado de titulacio-
nes. Se van a modificar cincuenta, treinta y tres
añadidas a esas ya se han modificado, y eso no
quiere decir que vayamos a entrar en una loca
carrera de creación de nuevas titulaciones, que las
va a haber, sino que vamos a ajustar los currículos,
vamos a actualizarlos. Y como practicamos la polí-
tica, ya lo siento, voy a decirlo primero en inglés y
luego como lo diría un navarro, de benchmarking,
o sea de cortar, copiar, pegar y mejorar, que creo
que es lo que hay que hacer porque en el mundo,
no solo en el mundo educativo, hay muchas cosas
que ya están inventadas, pongámonos a trabajar en
todo aquel bagaje que nos han dejado nuestros
antecesores. El Parlamento anterior seguro que
hizo mucho y muy buen trabajo, y seguro que algu-
no podemos discrepar, pero todo no lo pudo hacer
mal, ni la oposición ni el Gobierno, algún acierto,
aunque solo sea por equivocarse, tendría.

Me parece muy importante el aspecto que ha
comentado de la coordinación interdepartamental
con Cultura, y creo que también lo es con todas las
Administraciones –he señalado antes el tema de los
Ayuntamientos–. Y hablaba de las películas en
inglés. Pues mire, precisamente ese es el tema con
el que yo abordé al Ministro de Educación para
hacerle un planteamiento claro, y le dije al Minis-
tro Gabilondo: tenemos que propiciar no que las
películas se puedan escuchar en inglés, que eso
ocurre hoy, todos tenemos TDT, sino que se puedan
escuchar en inglés con subtítulos en inglés, porque
lo más antipedagógico para aprender un idioma es
escucharlo en la propia versión oficial y leerlo en
la traducida. Lo que señalan los expertos es ver-
sión en inglés oída, subtítulo en inglés escrito. Me
dijo que iba a trabajar en ello, y me dijo más, que
había un problema claro, apuntó que hay gente que
vive de traducir al español, y yo le dije que no pido
que se suprima el subtitulado en español, que se
siga haciendo, pero pido que se cree empleo y se
posibilite que haya un subtitulado optativo también
en inglés, o en francés o en alemán, me da igual.

Me dice que me espera una legislatura bastan-
te complicada. No me da usted una noticia, por
decirlo de alguna manera. También le digo una
cosa: le agradezco muchísimo toda su interven-
ción, ha sido de un tono y de un contenido absolu-
tamente respetuoso, pero algunas afirmaciones,
son las mínimas o las menores, con un cierto tono
de descalificación política, que yo sé que no per-
sonal, pueden parecerme un poco injustas, vamos,
que no se las diría usted a un Consejero de su par-
tido. Si hace lo que he hecho yo, seguro que lo
sacan a hombros en su partido. Y los demás parti-
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dos igual, porque aquí se ha hecho lo que de ver-
dad se podía hacer mejor. También las entiendo y
entiendo esos apuntes, ese ligero tono crítico por-
que creo que es más propio de lo que políticamen-
te, y dada su posición en esta Cámara, le tocaba
hoy decir. De todas formas, se lo agradezco, por-
que es bueno oír a quien coincide y a quien discre-
pa. Y muchas veces puede tener razón.

Señora Pérez, yo también conozco la educa-
ción, no soy un profesional de la educación, como
usted, pero la conozco, y coincido con usted en que
jamás he conocido un tiempo como el que vivimos.
Hablo en el término económico. También le digo
que en el término educativo, tampoco, para bien. 

Si vamos al PISA de 2009 estamos por encima
de la OCDE en competencia matemática, en com-
petencia lectora y en científica, y si quieren, como
me los han pasado, les doy algunos datos para que
no trabajen en vano. En el primero tenemos 511
puntos frente a 496; en la lectora, que precisamen-
te queremos potenciar, 497 frente a 493 de la
OCDE; y en la científica 509 frente a 501. 

Creo que no hemos conocido tiempos tan malos
en lo económico, vamos a dejarlo ahí, porque, si
no, discutiríamos. Yo no tengo ningún mérito en
cómo ha ido el sistema educativo hasta ahora ni
creo que lo vaya a acabar teniendo después porque
la educación la construimos entre todos. Lo ten-
drán los que sumen, los que arrimen el hombro, los
que antepongan los intereses generales de los ciu-
dadanos a sus intereses partidarios. Así de claro. Y
hablo para todos, no solo para ese lado de la mesa.

Me dice: para este viaje, no cuente con nos-
otros. Pues mire, eso no lo puedo evitar, está usted
en su derecho de no querer alcanzar consensos, ya
lo ha dicho, yo me alegro mucho de su sinceridad
en la primera sesión en la que he tenido la oportu-
nidad de comparecer, y, bueno, por lo menos ya sé
qué es lo que hay.

En esta situación la tentación para algunos
puede ser ponerse de perfil. El compromiso noble
es intentar agarrar el toro por los cuernos, aunque
no es lo fácil porque los toros dan cornadas. 

¿Sabe quién creo que va a salir perjudicada
por la huelga? Yo creo que no va a salir perjudica-
do personalmente el Consejero, y si lo es, qué le
vamos a hacer, aquí nos trajeron, de aquí se nos
llevan. Creo que el perjudicado va a ser el sistema
educativo y en concreto los alumnos y alumnas de
la pública, que son los que van a sufrir en directo
una huelga que no merecen.

Le hago una matización que quiero que quede
clara. Yo he criticado y tengo derecho a criticar la
decisión sindical, como tienen derecho ellos a criti-
car que yo critique su decisión, pero jamás he echa-
do la culpa a los profesores, porque no la tienen. 

Hay una pregunta que realmente no voy a
poder contestar porque creo que se ha equivocado
usted de persona. La pregunta dice: ¿por qué tiene
ese afán de destrozar la educación pública? Oiga,
le voy a pedir un test porque es que una afirma-
ción tan general, tan radical y tan poco fundada...
Creo que esa pregunta yo la habría hecho con un
poco más de respeto político. No hablo del perso-
nal, que jamás lo pongo en duda.

Me dice que quiero justificar lo injustificable,
que no hay dinero. Me dice literalmente: quiere
usted justificar lo injustificable, que no hay dinero.
Vale, pues si es injustificable que no hay dinero, no
lo voy a justificar. 

En cuanto al tema de la formación, nos preocu-
pa mucho la formación y nos preocupa mucho su
eficiencia. Tengo unos datos de formación, porque
es mi obligación traer datos, aunque la verdad es
que no sé si los tengo por aquí –les ahorro la cues-
tión, luego, si quiere, me pide los datos–, en los
que se ve que tenemos posibilidades importantes
de mejora en el aprovechamiento de los cursos de
formación que impartimos, es decir, que se apun-
tan muchos y se descuelgan algunos, y en un por-
centaje elevado, y no estoy hablando simplemente
de formación transversal, pedagógica, general,
también en formación de TIC o en formación de
euskera, por poner otro ejemplo.

Por lo tanto, ahí habrá que intentar no gastar
recursos, que luego no conducen al objetivo, sino
conseguir que todos los recursos empleados, por lo
menos un porcentaje altísimo, conduzcan a los obje-
tivos planteados. En los CAP, por ejemplo, les digo
que han participado casi 10 000 personas, 9988, y
se han obtenido 8425 certificados. Yo aspiro a que
esos 1600 o 1575 certificados no se pierdan. Y en las
unidades administrativas del departamento han par-
ticipado 10 666 personas y han obtenido 8329, y en
las colaboradoras ha habido 376 asistentes que han
obtenido 226 cursos. Le podría hablar de dinero,
pero lo dejamos para otro debate por no alargarme.

La coordinación es imprescindible, señora
Pérez, lo ha dicho usted y estoy totalmente de
acuerdo, y la vamos a hacer en esta materia y en
todas las que podamos, pero la burocracia es
absolutamente repudiable, y eso no lo digo yo, eso
lo dicen sus compañeros, me lo dicen sus compa-
ñeros, que en muchos casos están cansados de edi-
tar, de rellenar publicaciones y volúmenes de pla-
nes y se quedan por lo menos con la duda de si
todo su esfuerzo y su trabajo no digo ya si va a ser
leído sino si va a servir para que se adopten medi-
das concretas. La burocracia hay que eliminarla,
hay que quitarle carga burocrática al profesorado,
y lo vamos a hacer.

Se queja usted de lo que va a pasar en el Par-
lamento en relación con la composición del Con-
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sejo Escolar. Pues mire, le voy a decir lo que va a
pasar en el Parlamento, hay una ley que lo regula
y se va a funcionar democráticamente, se va a
cumplir la ley, y punto. Me imagino que ustedes
harían lo mismo o intentarían hacerlo, lo que pasa
es que no tienen suficientes votos.

Otro apunte. Le aseguro, de verdad, y se lo ase-
guro también a mi equipo, que a ninguno de ellos lo
he elegido por razón de sexo. Se lo juro. No me vaya
a venir mañana uno con algún otro planteamiento.

Ya sé que aquí he venido a escuchar lo que me
digan, pero me ha hecho una cierta no digo gra-
cia, pero, vamos, que a mí se me impute la política
de igualdad en el deporte y se me hable del Lagu-
nak y de Osasuna, hombre, no encaja, esa pregun-
ta se la hace usted, si quiere, por lo menos ya está
avisada, a mi compañera de Política Social. Y
dejemos a Osasuna tranquilo, que lleva una mala
semana y yo creo que entre todos tenemos que
echarle una mano.

Usted me dice que la educación no está en esta
situación gracias a ustedes. Evidentemente. La
educación está hoy donde está no gracias a uste-
des, está gracias a sus ratios, que son el resultado
del trabajo y del esfuerzo de todos los miembros de
la comunidad educativa, de todos los que partici-
pan en el hecho educativo, y, evidentemente, algo
tendremos que ver los responsables públicos, sobre
todo si hemos traído la educación a través de medi-
das de inversión y de pactos presupuestarios, en
este caso de las actuales formaciones que configu-
ramos el equipo de gobierno, que han hecho, y
mucho, por conseguir estos resultados que jamás
son casuales, o por lo menos por ayudar a los pro-
fesores, a las familias, a los alumnos a conseguirlo.

Señora Ruiz, de Bildu, me ha dado usted el pri-
mer susto de la jornada. Permítame una broma. Le
puedo admitir todo, de hecho, venía dispuesto a
admitir todo, pero que su señoría me diga nada
más empezar que algunos de mis planteamientos le
parecen bonitos, me hunde, oiga, que me hunde,
que usted o yo estamos equivocados, o está usted
en la versión light, que ya sabemos que tiene la
hard y la light. Hoy tocaba la light, pues oye, apro-
vechémonos y gocemos, que ya tocará la hard.

Con respecto al euskera, le voy a leer, porque
creo que es mejor, lo que pienso. Es evidente que
el aprecio social por la lengua como un patrimo-
nio de todos los navarros y navarras solo se puede
construir en un marco de convivencia y de cohe-
sión social. La Ley Foral del Vascuence, que cum-
plirá veinticinco años, con independencia del jui-
cio que cada uno tengamos de ella, deberíamos
valorar qué frutos ha producido, qué cambios ha
llevado a cabo y el reflejo que estos tienen en
nuestra vida social e institucional. Y le digo más:
tal vez resulte utópico o ingenuo en un momento

como el actual, pero creo que pensar mirando
atrás con largos plazos o mirando hacia delante
con plazos también largos, puede alejar a una len-
gua, que es de todos, de las agrias desavenencias
del debate diario. Se trata de una utopía, quizás,
la mía, que pide una acción positiva en la reflexión
y en la búsqueda de acuerdos entre cuantas más
fuerzas políticas democráticas podamos, mejor, y
me parece más positiva que la de reiterar la natu-
raleza solamente cultural de un espacio lingüísti-
co, que, evidentemente, la tiene, cuando el día a
día nos está demostrando de manera recurrente la
utilización política de los conceptos asociados a
este hecho cultural. Y se lo digo con claridad: el
nacionalismo tiene ahí mucho pecado. Es mi opi-
nión, que estoy seguro de que usted no comparte.
Gracias a Dios, en algo vamos a discrepar.

En cuanto a los recortes, me dice que así lo he
llamado yo. No, yo he dicho que así lo habían lla-
mado los sindicatos y, de hecho, si luego tienen
acceso a mi intervención escrita, que tampoco la
he hecho exacta, he dicho que va entrecomillado,
porque no era palabra mía. Más. Usted me habla
de recortes pero no me ha concretado en qué, es
más, los denominados recortes van variando suce-
sivamente y en cuanto se desmonta el fundamento
de uno se monta la excusa para otros.

Ha hablado de gastos de personal. En el 2007
eran menores en porcentaje que en 2010. Estamos
viviendo la crisis de personal en Educación.

Me ha hablado de inversiones de capital, y
eran también muy inferiores en el 2007 que en el
2010. Más de dos puntos y medio.

Ha dicho que crece la crisis y disminuyen los
presupuestos. Yo hablo de lo que sé hasta la fecha
de hoy y en los últimos cuatro años, de los que
tengo datos. El porcentaje, el peso de la educación
en el Gobierno ha pasado del 11,15 al 12,5 al 13,5
y al 13,8 por ciento de 2010, creo recordar. Cuan-
do tengamos las partidas ejecutadas, hablaremos.

Una cuestión curiosa. La digo porque usted así
lo ha reflejado. Me llama la atención que la repre-
sentante de Bildu pida respeto para el resto de los
sindicatos que no son LAB. Creo que no le van a
dar las gracias porque flaco favor les está hacien-
do usted, casi parece que está confirmando que
algunos creemos que quien tiene la mayoría sindi-
cal quiere tener una mayoría que no es una mayo-
ría que realmente sienta el profesorado.

Ha dicho más: los sindicatos actúan porque no
se trata de una cuestión laboral. Ahí va. Lo ha
dicho y está en el acta porque lo he apuntado. Los
sindicatos actúan porque no se trata de una cues-
tión laboral. Yo he apuntado aquí: cuénteselo al
león de la Metro. Y ha preguntado: ¿quién cree
que esa ley del vascuence es válida y tiene vigen-
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cia? Pues mire, hoy por hoy, los legítimos repre-
sentantes de los navarros y las navarras.

Sobre la oferta en euskera, ¿responde a la
demanda? Pues a lo mejor lo tenemos que analizar y
tendremos posiciones bien diversas los distintos gru-
pos, lo que yo creo es que nadie va a discrepar en
que la oferta en inglés no responde a la demanda, y
ahí tenemos un reto que creo que compartimos todos.

Luego me dice que apuesta usted por el sistema
educativo público. Le aseguro que no lo va a hacer
más que yo y, por cierto, yo también apuesto por
la libertad.

Señora De Simón, le diré varias cosas. Me dice
que comparte una parte de mi intervención y discre-
pa de otra, lo cual me parece absolutamente natural
porque, si no, estaríamos..., bueno, no, también
podríamos discrepar y estar en el mismo partido,
pero es razonable eso estando en distintos partidos.

Me habla del horario de Secundaria. No ha sido
disminuida ni una sola hora lectiva de Secundaria
para los alumnos, y no solo lectiva, sino de conviven-
cia, de nuevas tecnologías. Si quiere, un día debati-
mos cómo es el horario en Secundaria. Los profeso-
res trabajan treinta y siete horas y media: veintitrés
horas presenciales, con un margen de cinco horas
para guardias –ahí puede haber un elemento impor-
tante–, y dos horas por la tarde los miércoles alter-
nos y las cinco horas y media, creo que son, cinco
horas complementarias a disposición del centro.

Ya hablaremos, yo creo que si todos ponemos la
mejor voluntad seguro que encontramos fórmulas
legales para que, sin perjudicar al alumnado, que
es mi interés, ni afectar a los derechos de los traba-
jadores, que además de ser mi interés es mi obliga-
ción, se pueda hacer de la mejor manera posible.

Me acusa usted de que meto la tijera en una
infraestructura educativa pública, en la educación
pública, y usted es la primera que ha dicho que
fuera lo del campus de FP en Mendebaldea. Respe-
table, pero, mire, yo aquí no he traído tijera, la
única propuesta de tijera que se ha señalado en esta
Comisión de una infraestructura educativa pública,
y es legítimo que se respete y se analice, es la suya.

No comparto en absoluto la interpretación que
hace usted del informe de la OCD, y no me voy a
alargar por respeto, no era el tema, pero le digo
que no la comparto y que, si quiere, un día lo
debatimos.

Yo no sé si he tenido un buen comienzo con lo
que me he encontrado, pero lo importante no es
cómo comienzan las cosas, sino cómo acaban, y
eso, en lo que de mí dependa, y estoy seguro de
que en lo de muchas otras personas de esta Cáma-
ra y de nuestra sociedad dependa, vamos a inten-
tar que sea lo mejor.

Tuvimos mesa sectorial antes del inicio del
curso actual. 

No he hablado de recorte drástico porque no lo
ha habido, si lo hay vendré y lo contaré, porque creo
que soy el primer Consejero, y ustedes salieron inme-
diatamente a rebatir, que dijo públicamente lo que
veía y lo que pensaba: no hay dinero y es mejor que
se sepa cuanto antes para evitar frustraciones. Y no
tengo ningún mérito en ser el primero, otras veces
me tocará ser el último. Me tocó la entrevista ese día.

Si algo he hecho a lo largo de estos dos meses
es reunirme con colectivos, entidades, y en el caso
que a usted le preocupa mis interlocutores han
sido ambos. Pero le voy a explicar más, porque me
lo pidieron de la otra parte, y se lo he subrayado a
uno de ellos. Con cada uno en el ámbito estricto
de sus competencias.

Cuando yo hablaba con un director o directora
podía pensar lo que pensara en su condición de
tal, y podía no coincidir en su condición de traba-
jador o trabajadora o de sindicalista. He respeta-
do a cada uno, naturalmente, buenos iban a ser
ellos para dejar que se invadiera.

Lo que sí le digo es que no es lo mismo represen-
tantes sindicales que profesorado, son cosas distin-
tas. Yo no quiero juzgar ni a unos ni a otros, pero
digo que son cosas distintas y que a veces defienden
cuestiones desde puntos de vista distintos, uno global
y el otro el estrictamente sindical, por mucho que se
quiera vestir. No voy a decir que aún no he visto, por-
que seguro que he visto alguno, pero muchas reivin-
dicaciones sindicales lo primero que se ponen es el
escudo de la calidad del servicio, porque, evidente-
mente, el apoyo social no se consigue diciendo que
no quieren hacer una hora lectiva más y tal.

No solo mantuvimos contactos, sino que tuve
una actitud proactiva, y la mantengo. Ahora bien,
en esos contactos hay una cosa que no voy a hacer,
y es mentir. Ellos me plantearon varias cuestiones,
a las que di respuesta, y concretamente había dos
que dependían del departamento y les dijimos que
estábamos dispuestos a llevarlo a cabo, y además
eran planteamientos en los que coincidía el profe-
sorado, por cierto. Me hablaron del tema de las
sustituciones, que luego ya les señalaré, y pidieron
un gesto al departamento y le garantizo, porque vi
físicamente la reacción de más de uno de ellos,
estábamos en la misma sala, que no esperaban la
respuesta. Nos pidieron que las contrataciones por
jornadas parciales fueran de un mínimo de media
jornada, y con el esfuerzo y el sacrificio que eso
suponía, en aras de que apreciaran que queríamos
sumar, que queríamos anteponer el interés del
alumnado a cualquier otro, se hizo ese esfuerzo.

No me pude comprometer cuando me pidieron
que les garantizara que en el año 2012 no va a
haber recortes en los presupuestos de Educación,
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porque no los apruebo yo, los aprueban ustedes,
aunque el proyecto lo remita, tampoco yo, el
Gobierno. Cada uno en su sitio. Me imagino que si
vienen a hablar con sus señorías será porque pien-
san que algo pueden hacer, y esa es precisamente
una de sus funciones.

Con respecto a que hay menos profesorado, yo
le garantizo que hay igual número de horas para el
alumnado, que hay margen absoluto para lo que le
he dicho de que no se pierda la calidad en el servi-
cio público que se presta, y también le puedo decir
que hemos llevado a cabo unas sustituciones en las
que los sindicatos nos hicieron el siguiente plantea-
miento. Hay una lista de interinos y quieren cubrir
plazas. Si a los interinos se les dan, se les ofertan
las plazas cuando aún no han salido las plazas
mejores, por decirlo de alguna manera, ahora
mismo el Gobierno ha incorporado a sus distintos
departamentos funcionarios docentes, etcétera,
pues le va a hacer mucha gracia a un profesor o a
una profesora que estaba antes en la lista irse a tal
localidad, me da igual, del norte que del sur, para
media jornada y que luego te venga alguien y te
pida la sustitución de ese que va contigo presumi-
blemente para los cuatro años. Eso es lo que hay.

En cuanto a elegir recursos, yo prefiero no
tener que elegir entre 0-3 y Bachillerato, pero le
digo que los retos de cara a la empleabilidad, a la
inserción social y laboral y al desarrollo económi-
co inmediato de nuestra Comunidad los veo más
cerca del Bachillerato que en el 0-3, con todo lo
que valoro el 0-3 en mi condición, además, de
expresidente del organismo municipal de Escuelas
Infantiles de Pamplona, que creo que es bastante
valorado por tirios y troyanos.

Voy a acabar con una broma y con una cues-
tión. Primero le apunto un tema. El Gobierno
busca la inclusión en todos los modelos, en todas
las redes, en todo el sistema. 

Le digo la última broma y paso a unas pala-
bras que no son mías y que como usted es de
Izquierda-Ezkerra, viniendo de Comisiones Obre-
ras de Navarra, y siendo de febrero de 2011, creo
que le pueden gustar, y por eso se las voy a leer
literalmente. 

Me dice usted que ya vale de estudiar lo de la
UPNA. Oiga, qué poco le gusta a usted estudiar,
que no se enteren sus colegas. Yo creo que tal y
como estamos no es solo en la Facultad de Medi-
cina, en todo lo serio que se haga, y en lo no serio,
más nos vale estudiarlo bien, que si en todo el
ámbito afectado por la crisis, y no disculpo ni
imputo a tirios ni a troyanos, se hubieran realiza-
do mayores estudios, a lo mejor no estaba cayendo
semejante pedregada.

Voy a acabar dando las gracias a la represen-
tante de UPN porque, claro, como se suele decir,
donde hay confianza casi da asco, o algo así. Le
agradezco enormemente sus palabras porque, ade-
más, sé el mérito que tienen porque bien sabe ella
que hemos podido compartir este trabajo y lo
mucho que me ha tenido que enseñar desde que
inicié mis primeros contactos a fondo, previamente
a las elecciones, por cierto, en las sesiones políti-
cas de partido en materia educativa.

Acabo con la frase de Comisiones Obreras, que
brindo, como los toreros, perdón si hay alguien que
cree que eso no es cultura, a la última interviniente.
Le leo lo que dice Comisiones Obreras: “La impor-
tancia y el alcance del pacto educativo 2007 son
incuestionables. De manera similar a como ocurrió
con el acuerdo 2001, las plantillas de los centros se
han incrementado durante los tres pasados cursos
en todos los niveles de enseñanza. El impacto sobre
el empleo y la reducción de la temporalidad han
sido uno de los logros más importantes de este
pacto. Al mismo tiempo, se ha avanzado en la mejo-
ra de nuestras condiciones laborales”. Por cierto,
entre esa mejora de condiciones laborales mencio-
na la de las diecisiete, dieciocho horas. Y dice:
“Esto son algunos de los datos parciales que mues-
tran el alcance de lo ocurrido...”. Y añade el que
me importaba, porque usted lo ha puesto en tela de
juicio, el de las infraestructuras. “Las inversiones
en construcción de nuevos centros se han manteni-
do de manera constante en los presupuestos de
cada año. Se ha destinado una media de veinte
millones de euros a nuevas construcciones escola-
res en los presupuestos de cada año. Se han agiliza-
do las obras y los plazos de entrega se han reducido
considerablemente”.

Esto no ha sido mérito mío, las palabras tam-
poco lo son, yo agradezco y aplaudo a todos aque-
llos grupos y miembros del hecho educativo que
han propiciado que estas palabras de Comisiones
Obreras, que no son mías, sean una realidad.
Muchas gracias. Mila esker.

SR. PRESIDENTE (Sr. Garijo Pérez): Muchas
gracias, señor Consejero. Agradezco yo también a
todos los grupos parlamentarios el trabajo que
han realizado hoy, aunque ha sido extenso y quizás
nos hemos pasado de tiempo. Y sin más asuntos
que tratar, agradeciendo una vez más la compare-
cencia del señor Consejero y de todo el equipo que
le acompaña, quedamos para la próxima que me
temo que será muy pronto. Sin más asuntos que
tratar, se levanta la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 15 HORAS Y 5
MINUTOS.)
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Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:

(1) Viene de pág. 15.
SRA. PÉREZ IRAZABAL: Muchas gracias.

Buenos días a todos. Muchas gracias al señor
Consejero y al equipo que le acompaña.

Ha agradecido usted la posibilidad de venir
aquí, y nosotros, puesto que somos agradecidos,
también le quisiéramos agradecer las explicacio-
nes dadas hoy. Nada nuevo, a decir verdad , pero
al menos las explicaciones nos las han dado aquí y
a nosotros. ¡Ya era hora!

Dicen ustedes que la educación es importante
para salir de la crisis que vivimos, y que llegarán
tiempos mejores –¡ojalá sea así!–, que el tiempo
de las vacas gordas ya pasó. No sé cuándo fue ese
tiempo de vacas gordas. Yo he trabajado en educa-
ción, y nunca lo he conocido.

En su primer discurso, la señora Barcina afirmó
que esta legislatura iba a ser la legislatura de la
educación, pero nosotros hasta el momento hemos
visto y sabemos que ustedes llevan las tijeras en la
mano desde hace tiempo, para cortar por aquí y por
allí, todo lo que ven, sin ningún pudor ni criterio.
Nosotros le queremos dejar claro desde un princi-
pio que en ese viaje no le vamos a acompañar.

Escuchar para luego contestar está bien. Usted
ha dicho que está para escuchar, que le gusta
escuchar, participar, estar con la gente... Pero
escuchar está bien si es para posteriormente res-
ponder; en caso contrario, nos parece que es como
oír llover.

Nuestra apuesta es muy clara. Nosotros defen-
demos la educación pública como eje del sistema
educativo, y lo seguiremos haciendo. La educación
es un derecho básico cuya calidad ustedes deben
garantizar. Y eso se hace en la red pública. No-
sotros no nos mostraremos en contra de los cen-
tros concertado, pero no hay que olvidar que la
red concertada ha de ser subsidiaria de la red
pública, que es justo lo contrario de lo que ustedes
han demostrado hasta el momento.

Usted afirma que la austeridad es valor de soli-
daridad. Sí, la austeridad puede ser un valor, y
pude ser también solidaridad, siempre que sepa-
mos de dónde y cómo va a recortar usted. Si sigue
recortando de donde ha recortado hasta el
momento, las diferencias, en lugar de reducirse,
aumentarán.

Usted anula constantemente el trabajo de los
profesores de la enseñanza pública, aunque suave-
mente; usted es muy suave, eso sí. Primero ha
puesto la pelota en el tejado de los profesores, o lo
ha intentado, haciéndonos responsables del posi-
ble malestar de los alumnos. Los alumnos no van a

estar peor por decisión de los profesores, sino por-
que ustedes así lo han decidido. Esto hay que
decirlo claramente: son ustedes, y no los profeso-
res, los responsables de los recortes. Esas condi-
ciones que el profesorado debe soportar las esta-
blecen ustedes. No las escoge el profesorado; las
establecen ustedes, y son cada vez peores. Y desde
luego que, sin duda alguna, van en perjuicio de la
calidad.

Le quisiera hacer una pregunta: ¿por qué tiene
usted ese afán por destrozar la calidad de la edu-
cación pública? Usted dice una cosa, pero luego
con sus hechos nos demuestra otra.

Y por si no le bastara con echar la culpa a los
profesores, luego los trata como si fueran ovejas,
diciendo que plantean todas sus reivindicaciones
por orden de un sindicato. Hoy nos ha dicho, ade-
más, que dichas reivindicaciones no tienen justifi-
cación alguna. ¿Acaso piensa usted que los profe-
sores no tienen criterio propio? Yo pienso que sí.
Sí que tienen criterio tanto a la hora de votar a ese
sindicato –y le reconozco que no es mi sindicato;
eso lo quiero dejar claro, por si acaso– como
luego a la hora de tomar sus decisiones. Los pro-
fesores son trabajadores, y no debiera usted olvi-
dar que tienen derecho a la huelga; es lícito. A
usted le puede agradar más o menos, pero que no
sea de su agrado no quiere decir ni que sean
malos profesores ni que carezcan de criterio ni que
actúen con irresponsabilidad. Si hay alguien que
está actuando con irresponsabilidad son ustedes.
Usted sí que es capaz de justificar lo injustificable:
que no hay dinero, las sustituciones... Ahora oímos
que la falta de sustituciones afecta de alguna
manera a la calidad. Claro, al no haber sustitucio-
nes, esas horas habrán salido de alguna parte; de
la formación... Eso ha estado bien.

Nos ha dicho que la formación es muy impor-
tante. Sí, es tan importante que si hasta ahora el
presupuesto del CAP se había reducido hasta el 50
por ciento, posteriormente, en junio de este año, se
redujo un 20 por ciento más, y hace algunos días
–el viernes, creo– sufrió otro nuevo recorte de un
70 por ciento. Pero la formación es muy importan-
te... Eso sí, hay que hacerla on line. Yo veo bien
que se haga on line, pero hasta ahora hemos
defendido que la formación se pueda hacer tam-
bién en el centro. Y no por gusto, sino para poder
hacer frente a las necesidades del centro.

Oímos hablar constantemente de eficacia.
Ahora debemos ser más eficaces; tenemos que
hacer más con menos. Los profesores sí, ¿y uste-
des? ¿Por qué no son ustedes más eficaces a la
hora de mostrar su respeto y su reconocimiento?
Es fácil pedir. Se recorta por aquí y por allá, se



aprieta por todo, y se aprieta bien además, y luego
se exigen resultados. Nosotros también queremos
exigir: queremos una buena gestión, sin amiguis-
mos. No estamos en este trabajo para andar mer-
cadeando; no estamos para regatear, no señor. Los
centros educativos solicitan su autonomía. Ustedes
se muestran favorables. La autonomía es impor-
tante para organizarse con flexibilidad, pero dicha
autonomía, entre otras cosas, requiere medios, for-
mación, ayuda, control, evaluación tanto externa
como interna, mejora constante... No es únicamen-
te cuestión de dinero.

Me ha sorprendido escuchar que contraponía
usted el papeleo y la atención al alumnado. No lo
sé, quizás no le he entendido bien. Los profesores
hasta el momento hemos rellenado muchos pape-
les, sí, pero porque eran necesarios. La coordina-
ción es imprescindible. ¿O no es así? Y la forma-
ción también resulta imprescindible.

Ha dicho usted que hay que abrir el centro a la
familia. Estamos de acuerdo. Necesitamos proyec-
tos educativos integrales, y para desarrollar esos
proyectos también hacen falta horas. ¿O van a ser
las familias, ellas solas, las que se van a encar-
gar? Yo pienso que las familias han de elaborar
esos proyectos junto con el profesorado.

La modificación del Consejo Escolar es impor-
tante para la participación. Me parece muy impor-
tante, y, verdaderamente, es como para felicitarle.
Pero quisiera decir, aprovechando la ocasión, ya
que este Parlamento elegirá dentro de poco quié-
nes serán sus representantes, y puesto que son dos,
que es curioso que nuevamente serán escogidos
dos representantes de los grupos que apoyan al
Gobierno. No sé dónde nos deja esa participación
a los que estamos en la oposición.

Hay que dar formación también a las familias.
De acuerdo en eso también. ¿Quiénes? ¿Cómo?
¿Con qué medios? ¿On line, también?

Becas y excelencia. Con las becas estoy de
acuerdo, y eso hay que ponerlo en relación con los
libros de texto, tal y como lo ha hecho el señor
Rascón. Pero al hablar de esta cuestión, ha men-
cionado usted que se tendrá en cuenta la excelen-
cia. Tendremos que andar con cuidado a la hora
de tener en cuenta la excelencia, porque, si no,
igual, no garantizamos la equidad. O ¿qué es lo
que vamos a hacer si los hijos de una familia nor-
mal no son muy brillantes en los estudios?

La equidad. Ahora hay que garantizar la igual-
dad, y no debemos dejar fuera ningún talento. De
acuerdo. Y ¿cómo vamos a medir ese talento?
¿Qué es lo que vamos a utilizar para medirlo?

Equidad y no discriminación. En eso también
estamos de acuerdo. Pero haré una crítica, aunque
sea pequeña. Me sorprende que busque la igual-
dad, que promueva la igualdad entre hombres y

mujeres, y ver lo que hoy veo. Puesto que trabajo
en el campo de las matemáticas, he hecho un
pequeño cálculo: en su organigrama, de dieciséis
cargos potentes, cinco son mujeres, escasamente
una tercera parte. Me parece una manera muy sig-
nificativa y sintomática de garantizar la igualdad.

Quisiera hacer también otro pequeño comenta-
rio. Ha afirmado usted que, puesto que hay que
garantizar en los medios de comunicación los
valores y la equidad, no pondrían nunca una noti-
cia relacionada con la educación al lado de una
página de contactos. Por añadir algo, le solicita-
ría, por favor, que tampoco apareciera al lado de
donde pone “abstenerse extranjeras o extranje-
ros”. Y siguiendo con esta cuestión, si promove-
mos la no discriminación, estaría bien que se
hiciera también en el ámbito del deporte. Osasuna
está bien, pero Lagunak también está ahí. Hay que
compensar, y no solamente de palabra, también
con los hechos.

El inglés. He de felicitarles. Creo que es la pri-
mera vez que oigo hablar aquí de plurilingüismo y
no de bilingüismo. ¡Ya era hora también de eso!
Desde aquí hemos trabajado muchísimo para ello.
Mejor tarde que nunca.

Sí, sí y sí al inglés. Nosotros estamos a favor, a
favor del aprendizaje de lenguas extranjeras. Y no
solamente el inglés: todas las que se puedan. Pero
en relación con esto, tal y como ha dicho usted,
hay que hacer las cosas bien. Y hacerlas bien
supone no olvidar una de nuestras lenguas pro-
pias. A veces, ustedes defienden el inglés en nom-
bre de la modernidad, pero tenga claro, señor
Consejero, que si quiere usted ser moderno, puede
usted serlo. Séalo, pues. Y para ser moderno, si me
admite el consejo, puede hacer usted una cosa:
rompa las cadenas que hasta la fecha existían con-
tra el euskera y demuestre de verdad que quiere
ser eficaz.

TIL y British, British y TIL. Hoy no hemos cita-
do el modelo British; el TIL, en cambio, sí. Yo qui-
siera señalar que se trata de dos modelos sin eva-
luar; o un modelo, en este caso, el cual ustedes
tratan de sacar adelante de cualquier manera.
¿Por qué no quieren potenciar el modelo que
hasta la fecha ha demostrado funcionar? ¿Para
cuándo un análisis de sus experimentos? Les pedi-
mos que garanticen el multilingüismo, pero tenien-
do en cuenta el euskera.

Con respecto al euskera ha utilizado tres pala-
bras: “despolitización” y “no imposiciones”. De
acuerdo también con eso. En algo ya estamos de
acuerdo. Pero ya sabe también por dónde puede
empezar a despolitizar. Y en cuanto a la imposición,
nosotros nunca hemos pedido que se imponga el
euskera, pero, por favor, tampoco queremos, y no
aceptaremos, la imposición del español.
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Ya sé que me he extendido. Todavía tengo
muchas cosas que decir. Por ejemplo, sobre el
ciclo 0-3 años. Ya que ha sido usted muy generoso
con el señor Consejero, le pido dos minutos, por
favor. 0-3 años. Nosotros consideramos que ese
ciclo es la base de la educación, y, por lo tanto,
consideramos que debe estar dentro del Departa-
mento de Educación.

Solicitamos una escuela inclusiva, basada en la
diversidad, y no vamos a aceptar de ningún modo
que se financien con dinero público centros que
agrupan al alumnado en función del sexo, ni vamos
a aceptar cualquier otro tipo de discriminación.

En lo que se refiere a la Formación Profesio-
nal, estamos de acuerdo. Ha solicitado que se
introduzca el inglés. Pues también el euskera. No
olvide que es una de nuestras lenguas propias.
Hay que modernizar los centros educativos, y
dotarlos de medios. Y, por favor, no olvide la for-
mación continua del profesorado. Ha dicho que no
hay dinero. Nosotros no podemos entender, y la
sociedad tampoco, por qué se utiliza el dinero

público para defender los intereses privados de
algunos. Si no hay dinero, tampoco ha de haberlo
para eso.

Y, en relación con la UPNA –ya para terminar–,
quiero decir que esperemos que el plan de financia-
ción plurianual que se ha anunciado esté listo
cuanto antes, y que también cuanto antes se
implanten nuevas titulaciones, o se analice dicha
posibilidad. Y cuando hablamos del plan de viabili-
dad, etcétera, quisiera recordar que aquí hubo dos
ponencias –al final se unificaron– sobre el tema.

No sé dónde tendremos a la educación navarra
dentro de unos años, si en la UVI, en la UCI, en
planta o rezando en alguna iglesia; parece, desde
luego, que no estará recibiendo formación, porque
no tenemos ni la necesidad ni la oportunidad. Pero
si con las carencias y necesidades especiales que
tiene en este momento, está en algún instituto,
vamos apañados dentro de poco. No sé quién y
cómo la atenderá, pero estoy segura de que lo
hará en inglés. Nada más. Muchas gracias.
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(2) Viene de pág. 18.
SRA. RUIZ JASO: Muchas gracias, señor Pre-

sidente. Damos la bienvenida al señor Consejero y
a todo el equipo que le acompaña.

Intentaré ceñirme al tema que nos ocupa. Voy a
centrar mi intervención en dos aspectos. Por una
parte, su comparecencia, a propósito de la cual, y
dado que se produce con tanto retraso, vamos a
exponer nuestra opinión y nuestro planteamiento en
relación con las medidas adoptadas en materia de
enseñanza pública en el marco de esas líneas gene-
rales que se nos han dado a conocer desde el
Gobierno. Y, en segundo lugar, quisiera apuntar que,
cuando hablamos de la politización y de la despoliti-
zación de la lengua, por algo hablamos de política
al referirnos a la política lingüística. Ese es el
segundo de los ejes de los que nos ocuparemos.

El Consejero ha comenzado utilizando bellas
palabras. También se ha referido a bellas metas.
Seguramente, la mayor parte de los que nos
encontramos aquí estaríamos de acuerdo en esas
cosas: que el eje sea el alumno, la participación,
el reconocimiento y el respaldo de la labor de los
profesores, la calidad... También nosotros estamos
de acuerdo con todo eso, y son palabras bonitas.

Podríamos estar de acuerdo si en el fondo no
subyacieran dos proyectos, dos modelos distintos.
Y, además, se trata de dos modelos totalmente con-

trapuestos, especialmente en esta época de crisis.
Y, con el pretexto de la crisis, esos modelos se
revelan con mucha mayor nitidez. Uno de ellos
consiste en recortar el gasto en los ámbitos de la
sanidad y de la educación –de esta última nos ocu-
pamos en esta Comisión–, que constituyen pilares
básicos del Estado de bienestar y ejes del sistema
público. Ese es uno de los modelos, y es por el que
ustedes se han decantado en estos momentos. Y el
otro modelo es el de quienes pensamos que las
cosas se pueden hacer de otra manera, el de quie-
nes pensamos que hay que dedicar una atención
muy especial a esos ámbitos –y más aún en tiempo
de crisis–, y que hay que darles una respuesta dife-
rente, que pase por una reforma en profundidad de
la fiscalidad.

A nuestro juicio, el modelo que ustedes propug-
nan atenta claramente contra la voluntad, el deseo
y las necesidades de la mayoría de la sociedad.
También desde fuera de Navarra, el señor Gabi-
londo, Ministro de Educación de España, ha mos-
trado una postura contraria a los recortes en edu-
cación. Si miramos a nuestro alrededor, tendremos
que preguntar al PSN por la postura que va a
mantener en Navarra, pero lo cierto es que el pro-
pio PSE, por boca de la Consejera Celaá, al refe-
rirse a temas educativos, ha dicho que hay que
canalizar inversión a este sector, especialmente en
estos momentos.



También Yolanda Barcina, el día en que tomó
posesión de su cargo –esto ya ha salido a relucir
antes–, habló de la apuesta por la educación. Es
decir, aquí también ha surgido el tema. Y hemos
oído decir por boca del representante del PSN que
debe constituir un factor de crecimiento, desarro-
llo y riqueza.

Paradójicamente, con las medidas que ustedes
están tomando en estos momentos, hay algo que ya
no se puede ocultar, y, de hecho, al final lo han
admitido con esta palabra: recortes. El día pasado
leíamos que los recortes no se han hecho por
capricho, y que han posibilitado un ahorro de
ocho millones de euros. Por tanto, en estos
momentos se está admitiendo, aunque al principio
no se decía nada de eso, que en educación, efecti-
vamente, se están llevando a cabo recortes.

Pero esos recortes se están practicando en sus-
titución de lo que se expresa con palabras pompo-
sas y de valores cristianos y de otro tipo de valores
universales. Se ha hablado de sacrificio, austeri-
dad, solidaridad, responsabilidad... Son valores
bellos, con los que nosotros podríamos sentirnos
identificados si ustedes no los utilizasen para
encubrir esos recortes. Al final, ¿en qué se traduce
todo ello? En que los que pagan son los trabaja-
dores, los alumnos –los alumnos, que deberían ser
el eje del sistema–, la sociedad en general y el sis-
tema público.

Resulta, asimismo, paradójico que cuando la
matriculación ha subido un 9 por ciento desde
2009, es decir, en un momento en el que tenemos
cada vez más alumnos, estamos destinando al siste-
ma cada vez menos recursos. Por una parte, menos
profesores; y, por otra, menos dinero, menos gasto.
Nos preocupa qué es lo que se va a plantear de
cara a los presupuestos, en este momento en el que
la fase de los presupuestos está a punto de comen-
zar. La enseñanza requiere unos presupuestos dig-
nos, y eso es lo que pide la comunidad educativa.
¿Vamos a continuar con esta tendencia? ¿Cómo se
va a reflejar ello en los presupuestos? Y, a ese res-
pecto, otra duda que nos surge es la postura que va
a mantener realmente el PSN.

También se ha planteado la cuestión del refe-
rente que empleamos al hablar de la educación en
Navarra. Aquí, si no me equivoco, solamente en
una ocasión hemos mencionado a Europa como
referente, y ha sido al hablar de la prueba de eva-
luación ISA; pero, por lo demás, cuando hacemos
todo tipo de comparaciones, es el sistema educati-
vo del Estado español el que tomamos como refe-
rente. Si tenemos en cuenta que se trata de un sis-
tema que se encuentra a la cola de los de Europa,
pues... Si vamos a felicitarnos diciendo que Nava-
rra es líder en el sistema educativo del Estado
español... Decir eso tampoco supone tanto, y se
trataría de un ejercicio de autocomplacencia. Creo

que en otros temas tomamos como referencia a
Europa, o al mundo. Parece ser que en este caso,
en cambio, nos interesa más hablar del Estado.

También al hablar del derecho de los trabaja-
dores, situamos el tema de las horas lectivas en el
marco del Estado español. Vayamos a la OCDE. A
ver cuántas horas de más, cuántas horas lectivas
más, realizan los trabajadores del Estado español.
Los profesores del Estado español tienen ciento
una horas lectivas más.

De todos modos, cuando nos referimos a ese
supuesto conflicto, hay que reconocerle un mérito.
Y no resulta fácil en ningún ámbito. Su mérito con-
siste en que usted ha conseguido que toda la
comunidad educativa, todos los sindicatos, desde
LAB hasta Comisiones y Afapna, se pongan de
acuerdo. Y eso no es fácil. Así que también tendre-
mos que reconocerle ese mérito. Sindicatos, aso-
ciaciones de padres, directores...

Hoy se ha referido usted, y en días pasados
también le hemos leído y escuchado arremeter
contra las movilizaciones planteadas por los sindi-
catos, denunciando que tienen que buscar excu-
sas... Pero, perdónenos: no es creíble que todos los
sindicatos se hayan puesto de acuerdo, y menos
aún bajo el liderazgo de LAB. Si es que, por una
vez, reconoce usted el liderazgo de LAB... Por
mucho que ustedes intenten discriminarlo y silen-
ciarlo, constituye la primera fuerza en la Adminis-
tración y en la educación. Algún liderazgo tendrá,
pero un poco de seriedad, por favor. El resto de
sindicatos y trabajadores merecerán un respeto,
como mínimo.

Por otra parte, quiero decir que este no es un
mero asunto laboral. Se está yendo en contra de
los trabajadores, pero hay que recordar que tienen
derecho a hacer huelga. Si queremos venderlo
como un mero asunto laboral motivado por la rea-
lización de una hora lectiva más, al realizar esa
simplificación, nos olvidamos de todas las cuestio-
nes resueltas aparentemente: existe de hecho la
formación –no voy a hablar de esa formación on
line–, todas las sustituciones están realizadas. ¿Y
están garantizadas a lo largo del curso? ¿Está
garantizado todo eso? Todos los programas de
TIC están garantizados, los desdoblamientos están
garantizados... Es decir, las condiciones de trabajo
no han variado. Con ese ahorro de ocho millones
de euros, las condiciones de trabajo no han cam-
biado, y no existe repercusión en la calidad ni en
los alumnos. No es creíble. Y al final, si los traba-
jadores y todos los sindicatos se han puesto de
acuerdo, es por eso, porque no se trata solamente
de una cuestión laboral, sino porque piensan –y
nosotros coincidimos con ellos– que estas medidas
van a resultar perjudiciales para el sistema públi-
co de enseñanza, sin lugar a dudas.
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En lo relativo a la política lingüística, usted se
ha referido a lo de la despolitización. Pero no exis-
te otro foro para hablar del euskera, nos vemos
obligados a hablar de ello en relación con la edu-
cación. Y la propia denominación “política lingüís-
tica” lo dice así: se trata de política. Pero la políti-
ca la hacen ustedes en lo tocante al euskera. Y es
que, a fin de cuentas, el tratamiento del euskera se
enmarca dentro de la política lingüística.

Una política lingüística adecuada debería res-
petar los derechos de todos, y ese debería ser el eje.
Y como en Navarra tenemos dos lenguas propias,
debería garantizarse la normalización de ambas.

Quiero denunciar una vez más la pobre política
lingüística que el Gobierno de Navarra ha llevado
a cabo hasta ahora y durante años. En muchos
casos, ha discriminado el euskera y mostrado des-
precio hacia dicha lengua. Eso no es nuevo, pero
esperemos que a partir de ahora la situación cam-
bie. Ya veremos cómo funciona este Gobierno en
ese tema.

La política lingüística no es solamente lo que
se hace, sino, también, lo que no se hace. Y aquí
hay muchas cosas que no se hacen. No me voy a
extender en relación con los medios de comunica-
ción en euskera y la situación laboral de los eus-
kaltegis. Seguramente, en este foro hablaremos
predominantemente de educación.

Ha dicho que este año se cumplen veinticinco
años desde que entró en vigor la Ley del Vascuen-
ce, desde que entró en vigor esa zonificación. Per-
done usted, pero quiero preguntarle, si no es
mucho atrevimiento: ¿quién piensa que, en este
momento, veinticinco años más tarde, esa ley sea
válida y esté a la altura de los tiempos? En vista,
además, de que, desde el punto de vista sociolin-
güístico, la propia implantación del modelo D ha
propiciado una transformación en relación con la
situación de aquella Navarra de hace veinticinco
años. No me voy a extender mucho, pero la socie-
dad tiene muy claro que esa ley ya no vale en estos
momentos.

Como disponemos de poco tiempo, tampoco
vamos a insistir en el abandono que padecen las
escuelas del modelo D. Si nos fijamos en las zonas
rurales y en los pueblos, en estos momentos la
escuela infantil de Agoiz, a las puertas del otoño,
no dispone de calefacción.

Se ha referido también usted al tema de las
escuelas de cero a tres años. Ha dicho que se
satisface la demanda. A ese respecto, quisiera pre-
guntarle si la oferta de euskera satisface la
demanda.

También nos ha hablado de la Formación Pro-
fesional y de la universidad. En este ámbito, la

presencia del euskera es prácticamente nula.
Hemos oído decir muchas cosas en relación con el
inglés. Cuando se anuncian nuevas titulaciones
universitarias y de formación profesional, la nove-
dad suele ser el inglés. ¿El euskera seguirá siendo
insignificante? ¿No responderá a lo que pide el
mercado? Cuando a nuestros alumnos se les da la
oportunidad de salir a Europa, ¿tendremos que
enviarlos a barnetegis o zonas rurales para que
aprendan euskera?

Se ha hablado del plurilingüismo. Nosotros
somos los primeros en reivindicar el plurilingüis-
mo. Nosotros queremos alumnos plurilingües, sin
lugar a dudas. Pero queremos alumnos vascoha-
blantes plurilingües. Esa dicotomía que ustedes
plantean es perversa. Produce la impresión de que
existen dos opciones: una, que el vascohablante
estudie en el modelo D; y la otra, que sea plurilin-
güe. Y eso es hacer trampa.

Y cuando se habla del modelo TIL... Esto ha
salido también a colación. Ya veremos qué nivel de
inglés y de euskera alcanzan los alumnos que son
nuestros conejillos de Indias en este experimento.
Porque, al parecer, y lo dicen muchos expertos, la
eficacia de los modelos como el TIL está por
demostrar, o es cuando menos muy dudosa. No
sabemos si saldrán sabiendo euskera, si saldrán
hablantes de inglés... Por fuerza sabrán castella-
no, ya que toda nuestra sociedad está organizada
en castellano, aunque otros quisieran otra cosa.
Pero el nivel de euskera y el nivel de inglés alcan-
zados están por ver. Al menos yo tengo grandes
dudas. En este momento, y en relación con la eus-
kaldunización, hay que decir que la auténtica eus-
kaldunización se garantiza en el modelo D. Lo
demás está por ver. Hasta qué punto saldrán
sabiendo inglés, eso también lo vamos a ver, cuan-
do en la actualidad el perfil lingüístico, la forma-
ción y el nivel de los profesores no está a la par. Ya
veremos. En cualquier caso, el euskera hay que
dotarlo tanto de leyes como de recursos.

Y termino. Tenemos por delante cuatro años y,
sin duda, seguiremos de cerca su trabajo. Nuestra
apuesta por un sistema público de calidad va a ser
firme. Por eso, nos sumamos a las movilizaciones
que en estos momentos plantean los sindicatos.
Tenemos muchas dudas sobre lo que va a ocurrir
de aquí en adelante, pero estaremos a la espera de
los pasos que se pudieran dar por un sistema
público y una política lingüística adecuados. En
esos parámetros nos vamos a mover.

Sin embargo, tenemos la impresión de que uste-
des van a mantener su rumbo inicial. Por ese lado,
denunciaremos duramente su actuación. Porque
nos parece, insisto, que ustedes están tomando
estas medidas en contra de la voluntad de la socie-
dad. Muchas gracias.
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